

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Pago adelantado	
Badajoz: un mes	2 pts
Fuera: trimestre	7 »
Portugal: trimestre	9 »
Extranjero: trimestre	15 »

El ex ministro de Hacienda

El ex ministro de Hacienda ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas sobre su futura actuación

Habla de la situación de la moneda española en los mercados extranjeros

Seguirá callando en lo sucesivo para evitar las responsabilidades que se puedan derivar de la actual situación de España

Madrid, 21.—El ex ministro de Hacienda, don Santiago Alba, ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas, que le preguntaron cuándo se definiría.

El señor Alba contestó: Eso de definirse me huele al antiguo estilo. Es tema hoy de todos los comentarios este asunto por políticos que durante seis años no se han ocupado de un emigrado español que fué víctima de unas apreciaciones no muy en armonía con su actuación política.

Hay que tener en cuenta—continuó diciendo el señor Alba—que las revoluciones cambian la vida política de los pueblos y su rumbo en una hora, pero que las algaradas no consiguen otra cosa que llevar la intranquilidad al país; por eso yo encargo a aquellos que pudieran realizar algún día la revolución en España que realicen una labor silenciosa.

Los que ahora se vienen dedicando a llamar crisis del régimen han permanecido durante seis años callados y no han emitido sus opiniones respecto a la buena o mala marcha de la política española.

Mientras unos se dedican a discutir acerca de qué fórmula de Gobierno convendría más a España, los logrores se ríen.

Pasando después el señor Alba a hablar de las cuestiones de Hacienda, dijo que tenía que ser un desequilibrado quien en los momentos actuales se desentendiera de ellas y no quisiera fijar su atención en la forma como se va desenvolviendo la Hacienda pública.

En el extranjero se cotiza la peseta en baja mientras en España continúan las algaradas, a la nada conducen y motivan el desequilibrio económico reinante en la actualidad.

El señor Alba negó lo que se ha llamado el pacto de las Ramblas, pues este pacto no ha existido ni probablemente existirá.

En el porvenir tiene el señor Alba el propósito firme de servir a España con todos sus buenos deseos y voluntad y por ahora continuará callado, pues ni quiere adular al Rey ni aplaudir al tendido de sol.

Si siguen las cosas así, el fracaso será rotundo, y el señor Alba dice que él no está dispuesto a asumir las responsabilidades que se puedan derivar del estado actual en que se encuentra España.

Don Santiago Alba ha aceptado dar una conferencia en Zaragoza con motivo del homenaje postumo a Basilio Paraiso

Madrid, 21.—Se ha confirmado que el ex ministro demócrata don Santiago Alba dará una conferencia en Zaragoza con ocasión de la velada que ha de verificarse con motivo del homenaje dedicado a la memoria de don Basilio Paraiso.

Se ignora todavía el tema de la conferencia y la fecha en que haya de celebrarse.

Lotería Nacional

Premios Mayores

24.497.—Madrid, Barcelona, Valencia.

16.917.—Madrid, Sevilla, Jerez, 40.053.—Murcia.

15.875.—Madrid, Cádiz, 1.312.—Pamplona.

25.057.—Barcelona, Llobregat, 20.209.—Plasencia, Córdoba, Vigo, 14.806.—Pamplona.

14.437.—Barcelona, Badajoz, Cádiz, 10.935.—Riotinto, La Línea, Sevilla, 41.849.—Zaragoza.

9.303.—Barcelona, 9.889.—Zaragoza, Barcelona, Madrid.

14.968.—Barcelona, Sevilla, Madrid, 12.550.—Jumilla, Madrid, San Sebastián.

19.242.—Sevilla, Sevilla, Madrid, 5.809.—Bilbao, Barcelona, Sevilla, 27.234.—Barcelona, Cádiz, Málaga, 21.809.—Sevilla, Madrid, Puenteareas.

18.268.—Madrid, Logroño, Dos Hermanas, 34.765.—Madrid.

21.253.—Zaragoza, Madrid, Bilbao, 17.283.—Madrid, Barcelona, Orense, 11.329.—Sevilla, Málaga, Cartagena.

En el Ministerio de la Gobernación

El general Marzo dice que en toda España la tranquilidad es absoluta

Le han visitado los conductores de taxímetros madrileños para pedir algunas mejoras en sus servicios y tarifas

Madrid, 21.—El ministro de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas, a los cuales manifestó que todas las noticias recibidas de provincias acusan la mayor normalidad en España.

Uyju que había conferenciado por teléfono con el general Berenguer, el cual le hizo presente su gran satisfacción por las constantes muestras de cariño de que son objeto las reales personas durante su estancia en Barcelona.

El general Marzo recibió numerosas visitas, figurando entre ellas la de una comisión de conductores de taxímetros de Madrid. Expuso esta comisión su deseo de que se atiendan las peticiones tantas veces por ella formulada sobre la reforma de la tarifa de taxis, que siendo tan exigua no beneficia a la clase y perjudica, en cambio, a quienes tienen necesidad de dedicarse a esta suerte de servicios públicos. Reclamaron, según los datos aportados por los conductores de taxímetros, solamente salen beneficiados los dueños de coches particulares y las grandes empresas.

Luego el ministro se refirió al problema de la circulación en la corte. Como causa principal de estas dificultades, señala el general Marzo la existencia de numerosas calles estrechas en las que se consiente por el servicio de tráfico que puedan circular los carruajes en todas las direcciones.

Señaló el caso que a diario se registra en la guerra del Sol, donde la acumulación de tranvías hace más que difícil la circulación de los demás carruajes. Debe estudiarse la conveniencia de impedir que la gran plaza sea precisamente el centro de cambio de las líneas principales.

En este sentido, parece que el general Marzo ha hecho indicaciones al Ayuntamiento madrileño.

Un periodista dijo al ministro que según se rumoreaba, ha venido de Barcelona un nombramiento de gran importancia dependiente del Ministerio de la Gobernación. Se mostró muy extraño el ministro, diciendo:—Ya es hablar, ya.

Este número ha sido visado por la censura

DO POR LA CENSURA

Noticias de Barcelona

El monarca visitó ayer mañana los talleres de España Industrial, y por la tarde estuvo en Badalona

“La Publicidad” ha publicado un artículo fijando el programa de la Rección Catalana

El general Berenguer se niega a hablar de las consecuencias políticas que puedan derivarse de la visita de los Reyes a Barcelona

Ha sido operado satisfactoriamente en un Sanatorio de Londres el ex ministro de Hacienda señor Cambó

Barcelona, 21.—Su majestad el Rey visitó esta mañana los talleres de España Industrial.

Admiró todos los talleres. Por la tarde marchó a Badalona con el fin de visitar la fábrica de abonos químicos.

LA FAMILIA REAL

Barcelona, 21.—La Reina pasó la mañana jugando al tenis. El infante don Jaime hizo varias visitas.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Barcelona, 21.—El general Berenguer, después de despachar con el senador particular, recibió al gobernador civil y al capitán general.

Invitó a almorzar al delegado de Hacienda y al presidente de la Audiencia.

INVITACION ACEPTADA

Barcelona, 21.—Su majestad el Rey ha aceptado la presidencia del banquete que en su honor celebrarán los alcaldes de España.

DEVOLUCION DE UN AGASAJO

Barcelona, 21.—El próximo viernes los alcaldes devolverán al conde de Güell el agasajo de que se les ha hecho objeto durante su estancia en Barcelona.

LOS DISCURSOS EN EL BANQUETE

Barcelona, 21.—El conde de Güell ha manifestado que en el banquete a su majestad el Rey se pronunciarán dos discursos, uno el y otro el general Berenguer.

ARTICULO DE UN PERIODICO

Barcelona, 21.—“La Publicidad” publica un artículo fijando el programa de la Acción Catalana.

Pide para ella la totalidad social y espera que en lo sucesivo los mismos catalanes verán la consecuencia de la implantación y desarrollo de su actuación. Dice que la Acción Catalana desea

CAMBO, OPERADO

Barcelona, 21.—Se reciben noticias de Londres comunicando que el ex ministro de Hacienda, señor Cambó, ha sido operado en una de las clínicas londinenses.

Hace varios días llegó a Londres el señor Cambó acompañado de un médico catalán, ingresando en un Sanatorio, donde se le practicó una intervención quirúrgica con resultado satisfactorio.

El señor Cambó podrá abandonar el Sanatorio dentro de pocos días completamente restablecido de su dolencia.

LA REPRESENTACION DEL MONARCA

Barcelona, 21.—Su majestad el Rey ha encargado a uno de sus ayudantes para que lo represente en el entierro del aviador italiano Montirini.

Se ha dispuesto que se rindan honores al cadáver.

BERENGUER Y LAS BANDERAS CATALANAS

Barcelona, 21.—Al recibir a los periodistas el presidente del Consejo de ministros, señor Berenguer, fué preguntado si había concedido autorización para colocar las banderas catalanas, contestando el presidente que sólo había visto colgadas con barras, costumbre que siempre se ha permitido.

Acercá de la amnistía nada pudo decir el presidente, contentándose a manifestar que este Gobierno es constitucional y cada ministro es responsable de la actuación dentro de su departamento.

Le preguntaron después los periodistas si el viaje de los Reyes a la ciudad condal traería consecuencias políticas, a lo que contestó el presidente que había venido a Barcelona únicamente para admirar la capital y lo que salga luego lo veremos.

El “Conde de Zeppelin”

Durante todo el día de ayer se han estado recibiendo despachos, fijando la posición de la aeronave en su viaje a Río Janeiro

Todos los despachos aseguraban que el dirigible marchaba con toda normalidad

Madrid, 21.—De varias provincias del litoral y de varias estaciones radiotelegráficas se han recibido durante el día de hoy noticias dando la situación del zeppelin en su viaje a Río Janeiro.

Comunican de Tenerife a las cinco y quince de la madrugada, que el zeppelin pasó a las cuatro al este de Tenerife, con dirección a Cabo Verde.

A las seis de la mañana dicen de Cádiz que el zeppelin había pasado al este de Tenerife volando a setenta millas por hora, sin novedad en la tripulación.

De Las Palmas comunican a las seis y cuarenta y cinco que la situación del zeppelin era de 20 grados 48 minutos longitud norte y 17 grados y 10 minutos longitud oeste.

De Tenerife comunican que la posición del zeppelin era, poco después de la hora indicada anteriormente, la de 26 grados 48 minutos longitud norte y 17 grados 11 minutos longitud oeste.

Un nuevo despacho de Las Palmas anuncia que a las ocho y veinte de la mañana el zeppelin estaba a los 24 grados longitud norte y a los 20 de longitud este.

De Casa Blanca comunican que han captado un radio del zeppelin dando cuenta que se encontraba a 200 kilómetros de las islas Maderas.

Un nuevo despacho de Río Janeiro comunicaba que a las doce horas el zeppelin se encontraba en la posición de 11 grados y 32 minutos longitud norte y 21°05 grados longitud oeste al suroeste de las islas de Cabo Verde.

El vapor alemán “General Osorio” comunicaba por radio que el dirigible trabajaba con ondas cortas.

EL “CONDE DE ZEPPELIN”

Madrid, 21.—Se han recibido noticias comunicando que el “Conde de Zeppelin” pasó a las cuatro de la tarde por las Azores, volando sin novedad.

LOS EX MINISTROS DE LA DICTADURA

Madrid, 21.—Se asegura que en fecha próxima celebrarán una reunión en Madrid los ex ministros de la dictadura, asistiendo a ella el general Martínez Anido, pues por su paso a la reserva queda en condiciones de actuar libremente en política.

PARA SALVAR A UN NIÑO

El Ferrol, 21.—Cuando jugaba en el muelle con otros niños de su edad, cayó al mar Aurelio Bastida.

Para salvar a la criatura se arrojaron al agua el guardamuelles José Fontoba y el fogonero de un barco de guerra, Antonio Rius, logrando ambos salvar al niño.

Han sido propuestos para una recompensa.

SE DISPARA UNA PISTOLA

Valencia, 21.—En el cuartel del regimiento Guardalajara se hallaba el soldado Francisco Sama examinando una pistola, teniendo la desgracia de que al disparársela fue la bala a herir al recluta Juan Martínez.

LA CELEBRACION DE ACTOS POLITICOS

Madrid, 21.—Parece que el Gobierno tiene el propósito de no autorizar hasta pasadas las vacaciones la celebración de nuevos actos políticos.

Información taurina

Se celebra la corrida extraordinaria en Madrid, actuando Chicuelo, Márquez y Cagancho

Márquez y Chicuelo salen de la plaza de toros protegidos por la Guardia civil

En Ecija el novillero Carreño fué alcanzado por un Miura y sufre una herida de veinte centímetros, calificada de grave

Félix Rodríguez, Enrique Torres y Gitanillo de Triana siguen mejorando de sus heridas

Madrid, 21.—En la plaza de toros se ha celebrado corrida extraordinaria.

Hubo una media entrada y asistió el príncipe de Asturias. Se lidiaron toros de Terrones, que resultaron mansos.

Chicuelo, en su primero, no hizo nada con la muleta, oyendo constantemente pitos.

De su media contraria que produjo gran alboroto.

En su segundo tampoco hizo nada saliente ni con la capa ni con la muleta, dejando un bajonazo que motivó una ensordecedora pita.

Márquez, en su primero, ejecutó con la capa varias verónicas, pero con la muleta estuvo descañonado y micado, despatchando al bicho de un golleteazo. Pitos.

En su segundo estuvo pésimo, realizando faenas movidísimas, terminando con una estocada caída que degolló al toro. Pitos.

Cagancho, en su primero, ejecutó una bonita faena de capa y con la muleta, después de varios pases sin importancia, despatchó al toro de dos pinchazos y una media.

En su segundo estuvo valiente y adornado con la capa, pero sufrió un achuchón que le hizo descañonado y miedoso.

Despatchó al toro de un bajonazo. En toda la corrida no había más que

reseñar dos verónicas enormes de Cagancho.

Márquez y Chicuelo tuvieron que salir de la plaza protegidos por la Guardia civil.

EN ECIJA

Ecija, 21.—Se lidiaron novillos de Miura.

Carreño fué cogido en una pierna en su primero, pasando a la enfermería.

Balderas estuvo valiente en sus dos toros.

Palmeño realizó una gran faena, brindando uno de sus toros a Belmonte, y después de dar varios pases, despatchó al bicho de media estocada que bastó.

Carreño sufre una cornada de veinte centímetros que fué calificada de grave.

FELIX RODRIGUEZ Y ENRIQUE TORRES, MEJORAN

Valencia, 21.—Félix Rodríguez y Enrique Torres continúan mejorando de las heridas que sufrieron el pasado domingo.

EL ESTADO DE GITANILLO

Zaragoza, 21.—Gitanillo de Triana continúa mejorando de sus heridas y se espera que dentro de breves días podrá reanudar su actuación.

Un accidente ferroviario

Un individuo desconocido se arroja a la vía en la estación de Ripador y produce el descarrilamiento del convoy

Varios viajeros resultaron lesionados y algunos coches con importantes desperfectos

Toledo, 21.—A medio día se recibió en esta capital la noticia de que en Algodor había ocurrido un accidente ferroviario al entrar el expreso procedente de esta capital.

Se aseguraba en las primeras noticias que había un muerto y varios heridos.

Posteriormente se ha sabido que el suceso se ha desarrollado de la siguiente manera:

Al entrar en agujas el expreso, un joven se arrojó a la vía desde la ventanilla de un coche de tercera, dando el cuerpo en el cambio de agujas. Por la violencia del golpe, la aguja quedó abierta, pasando el coche-salón a la contraria, volcándose y haciendo descarrilar a los siguientes carruajes.

El convoy se componía de una máquina, furgón, dos coches de primera, el coche salón y dos de tercera clase. Todos han sufrido grandes desperfectos.

Entre los viajeros se produjo enorme revuelo; registrándose no pocos accidentes.

El viajero que se arrojó a la vía quedó muerto en el acto. Se desconoce su nombre; viste blusa blanca, pantalón claro y gorta corriente.

Según han contado algunos compañeros de viaje, al entrar el tren en Algodor preguntó el individuo el nombre de la estación, y al decirle cuál era, se lanzó a la vía, sin dar explicación de ninguna clase, entre el estupor de todos. Al momento quedaba volcado el coche salón.

CON MOTIVO DEL PASE A LA RESERVA DEL GENERAL MARTINEZ ANIDO SE PRODUCIRA UNA COMBINACION DE MANDOS MILITARES

Madrid, 21.—Hoy ha pasado a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el teniente general don Severino Martínez Anido.

Con este motivo asiente al empleo inmediato el general Saro, indicándose a éste para ocupar una vacante existente de vocal en el Consejo Supremo de Ejército y Marina.

HUELGA SOLUCIONADA

Bilbao, 21.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros pertenecientes a la Compañía Francobelga, reanudándose hoy los trabajos en todas las secciones.

CORREO EXTREMEÑO

APARTADO 34

El ministro de la Gobernación facilita a los periodistas las noticias oficiales de los conflictos planteados en España

Se han declarado en huelga en Madrid 150 obreros alballeles

Madrid, 21.—El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les facilitó las siguientes noticias oficiales de los conflictos planteados en España.

En Madrid se han declarado hoy en huelga 150 alballeles pertenecientes a la Casa del Pueblo.

Los huelguistas trabajaban en las obras de construcción de una casa y el dueño les ha concedido un plazo de quince horas para que vuelvan al trabajo, y, en caso contrario, quedarán despedidos.

También se han declarado en huelga los obreros de la Compañía General de Artes Gráficas, habiendo intervenido en el conflicto la Casa del Pueblo.

La reunión anual de la Mutualidad del Rorro

El ministro de Trabajo irá a Bilbao para presidir la sesión inaugural

Madrid, 21.—El próximo viernes marchará a Bilbao el ministro de Trabajo, señor Sangro, al que acompañará el subsecretario y el director general de Acción Social.

El señor Sangro presidirá la sesión inaugural de la Asamblea de Mutualidades de las Cajas de Ahorro de toda España.

Terminado el acto, marchará el ministro a Barcelona.

CONSEJO DE GUERRA

Madrid, 21.—En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa instruida contra el teniente coronel de Caballería don Ernesto Cillanueva, acusado de un delito de estafa.

El procesado, siendo juez de Madrid, administraba los bienes de una señora, y a causa de la deficiente administración, fué acusado del delito que ha dado lugar a la instrucción del proceso que hoy se ha visto ante aquel alto Tribunal.

Los médicos, al incoar el sumario, dictaminaron que el señor Cillanueva padecía de fuertes ataques de enajenación mental, disponiéndose entonces su reclusión en el Manicomio de Ciempzojos.

Un episodio observado por el director del Establecimiento motivó que dictaminara en el sentido de que el señor Cillanueva no padecía enfermedad mental alguna, y en su virtud, ordenó la continuación del proceso.

En la vista celebrada hoy el fiscal declaró la existencia de un delito de estafa y solicitó para el procesado la pena de un año de reclusión.

El defensor solicitó la absolución.

En la Academia de Jurisprudencia se ha continuado sobre qué Constitución conveniría a España

Intervienen varios oradores, y entre ellos un sacerdote, que atacó a los oradores anteriores y demostró que la Iglesia era la institución más democrática

Madrid, 21.—En la Academia de Jurisprudencia han continuado anoches las discusiones sobre la materia acerca de qué Constitución conveniría a España.

El señor Roig Ibáñez pronunció un discurso haciendo historia del golpe de Estado y de la intervención que en él tuvo el Ejército.

Dice que el golpe de Estado sobrevino porque la nación así lo exigía, no ratando quien considere como causa de él el estado social de Barcelona y la actuación del general Martínez Anido.

Lo que hay motivo para asegurar es que los conflictos sociales en Barcelona terminaron al hacerse cargo del Gobierno civil de aquella capital el sucesor de Martínez Anido.

Habla también el orador de la actuación de los Sindicatos libres.

El general Primo de Rivera—dice—para dar el golpe de Estado, no contó con el Ejército, como lo prueba el hecho de no mover un soldado de los cuarteles, de la manera que el Poder civil no accedió tampoco al Ejército para la defensa de los ciudadanos.

El orador dio lectura a varias cartas que se cruzaron entre el general Primo de Rivera y el monarca.

El señor Rodríguez de Viguera interrumpe al orador y después de un breve diálogo el señor Roig dice que la verdadera responsabilidad del golpe de Estado corresponde a la Prensa y él es el primero en reconocer, a pesar de ser periodista.

Habla finalmente de la actuación de la Prensa bajo el régimen de la dictadura.

Pronunció también un discurso el catedrático y sacerdote señor Romero, que dio lectura de varias encíclicas de León XIII, en las que el Pontífice declara que el derecho de gobernarse corresponde al pueblo.

Preguntado por un académico sobre cuáles eran sus ideas políticas, dijo que republicano, siempre que el Estado respetara los derechos de la Iglesia.

Atacó duramente a los oradores que habían hablado las tardes anteriores negando que el catolicismo fuera democrático, a lo que contestó el señor Romero que la Iglesia es la institución más democrática y la verdadera democracia hay que buscarla en las enseñanzas del catolicismo.

Al terminar el señor Romero, fué muy aplaudido.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO

Te arreglará el intestino laxante prodigioso!

—Tú, ¿cómo te apellidas?
—Gómez. ¿Por qué?
—Chica, es que en mi casa pasa una cosa muy rara! ¡Que menos mi madre, toda la familia nos apellidamos igual!

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy, a las cinco y media, INFANTIL gran película de aventuras. A las siete y tres cuartos y diez y tres cuartos de la noche, extraordinaria "Fox" La isla del amor

Vida religiosa

Jueves, 22.—Santas Rita de Casia y Elena, vírgenes; Julia y Quitéria, vírgenes; y Santos Marciano, obispo; Faustino, mártir, y Román, abad.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve, el canto de las divinas alabanzas. Después de tercia hay misa solemne. Por la tarde continúa, a las cuatro, el canto del divino oficio. Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

Continúa el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua a Cristo Rey, en el santísimo sacramento del altar, a las siete de la tarde.

MES DE MARIA

Este piadoso ejercicio se hará a las siete de la tarde en la iglesia de la Concepción y en Santo Domingo. A las siete y media en la parroquia de San Andrés y en el Hospicio. Al toque de oraciones en la de San Agustín.

En la parroquia de la Estación, al toque de oraciones, se hará el ejercicio en los domingos y días festivos, y las niñas harán el ofrecimiento de flores con versos a la Virgen.

LOS JUEVES EUCARISTICOS EN SAN ANDRES

Hoy jueves, y hora de las seis y media de la tarde, se celebrará en la iglesia parroquial del apóstol San Andrés, de esta capital, solemnisísima Hora Santa, que hace suya la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos de esta población.

Predicará el muy ilustre señor don Jorge Sangorrín Garratola, canónigo penitenciario, y se terminará con la visita de altares y bendición con el Santísimo Sacramento, que impartirá el ilustrísimo señor doctor don José Velardos Parejo, gobernador eclesiástico de la diócesis.

La misa de comunión para todos los asociados de los Jueves Eucarísticos será en la misma iglesia, a las ocho de la mañana. Por voluntad expresa del ilustrísimo señor gobernador eclesiástico don Obispo, se invita a dichos cultos a todas las Asociaciones piadosas de esta capital, y confía en que serán muchísimos los fieles que acudan no sólo a la sagrada comunión, sino también a los cultos de la tarde, para dar así testimonio de amor, vasallaje y devoción al Rey de Reyes, Jesús Eucaristía, todo amor.

EN LA CONCEPCION

Las Marías de los Sagrarios

Mañana, viernes, tendrán el día de retiro mensual, dirigido por el reverendo padre director.

La misa de comunión será a las ocho, habiendo después meditación y plática a las diez y media, y por la tarde, a las cinco y media. Se publica, encarecidamente a todas las señoras y señoritas, y en especial a las Marías, que no falten a estos actos, que tantos bienes espirituales reportan a las almas; se les ruega que sean puntuales. La junta general se tendrá en la sacristía, después del ejercicio de la tarde.

Noticias

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la señora doña Josefa Machado, esposa del coronel de Prensa don Juan Vallejo. A la recién nacida se le impondrá el nombre de Joaquina.

Prensa oficial

El "Boletín Oficial" de la provincia inserta las disposiciones siguientes: Circular de la Sección de Economía Nacional del Gobierno civil haciendo público acuerdo de la Dirección General de Agricultura, por el que se fija, previos los convenientes asesoramiento técnico, en 325 pesetas el precio del kilo de capullos de seda de la actual cosecha. Resolución de la Dirección General de Administración, por la que se nombra interventor de fondos del Ayuntamiento de Premiá de Mar (Barcelona).

Edicto del Ayuntamiento de Villar de Rena indicando las cantidades que han sido asignadas a los distintos propietarios del término en el repartimiento de Utilidades últimamente formado. Edictos de los Ayuntamientos de Monesterio, Casas de Don Pedro y Fregenal de la Sierra.

Idem de los Juzgados de Badajoz, Carabanchel, Puebla de Alcocer y Mérida.

Caldas de Oviedo

Agua termal azoadada muy radiactiva. Reumatismo, catarros, gripe mal curada. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO Servicio esmerado. Cocina selecta. 15 de junio a 30 de septiembre

SE VENDEN

los aprovechamientos de verano de la dehesa "Adobal Chica", del término de Badajoz, con noventa fanegas, y buenos abrevaderos. Para tratar, con el arrendatario en la misma finca.

Comunidad de Labradores de Badajoz

El Sindicato de dicha Comunidad ha autorizado al señor presidente de la misma para vender particularmente los aprovechamientos de pastos y espigas de 890 fanegas, divididas en dos lotes. Para detalles, en la Secretaría de la Comunidad, Muñoz Torero, 17, principal.

LA BOLSA

DEUDA INTERIOR 4 POR 100

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 4 POR 100

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie E, D, C, B, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927

SIN IMPUESTO

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 4,50 POR 100, 1928

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

AMORTIZABLE 4,50 POR 100, 1928

Table with 3 columns: Serie, Fecha, Precio. Includes Serie F, D, E, B, C, A and Diferentes series.

ACCIONES

Table with 3 columns: Banco de España, Idem Hipotecario, Idem Central, Idem Español de Crédito, Idem Hispano Americano.

MONEDA

Table with 3 columns: Francos, Francos suizos, Belgas, Libras, Dólares, Escudos.

IMPRESION DE LA BOLSA

Madrid, 21.—Los fondos del Estado han continuado firmes y en la misma situación los valores especuladores.

Se han cotizado la libra a 40, los francos a 327 y los dólares a 8'22.

Mercados

Madrid, 21.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios: Vacas extremeñas buenas, de 2'95 a 3.

Idem regulares, de 2'83 a 2'95. Bueyes buenos, de 2'51 a 2'63. Idem regulares, de 2'39 a 2'51. Novillos buenos, de 3'07 a 3'13. Idem regulares, de 3'04 a 3'07. Toros, de 3'04 a 3'07. Cerdos, a 2'95. Idem blancos, de 3'20 a 3'25. Corderos, a 2'75.

Impresión del mercado.—Hay regulares existencias en toda clase de ganados y los precios continúan flojos.

TINTORERIA FRANCESA

Se tinte toda clase de ropas Limpieza a seco Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

Se vende

una instalación completa de cine marca Pathe Reforzado, con muy poco servicio. Para tratar con don Julio Parejo, en La Garrovilla (Badajoz).

ESTE NUMERO HA SIDO VISA.

DO POR LA CENSURA

TRIBUNA DE ESPONTANEOS

CHARLAS INDISCRETAS

«A quien mucho «YOYEA», la vanidad le marca»

Desearnos emborronar unas cuartillas, dedicándolas al manoseado discurso del señor Sánchez Guerra, para el que la sazón de actualidad nunca se extingue.

Hemos observado, de poco tiempo a esta parte, en el célebre ex maurista, un desmedido afán por exteriorizar sus sentimientos. De muy distinto modo aprecian los espectadores las últimas manifestaciones públicas del célebre parlamentario. Mientras unos afirman que el resentimiento de predicador amargado, dictó la confesión del moribundo político, otros—que son los más—entienden que el tormento de la duda atormentada los apóstrofes afanes del tibio evangelista.

Más parecen las manifestaciones políticas del ex jefe del partido conservador acusaciones íntimas de pecador inquieto, que descargas y quietudes de una conciencia reflexiva, de creyente envenenado. No es mucha la penitencia sufrida, para purgar las pasadas faltas; no valen por sí solo las propias arrogancias, para tasar las rectas acciones que sólo el tiempo y la historia han de fallar, sentenciando en justicia a los culpables.

Poco crédito de cordura merece quien trocés la valentía del «yo pequeño» por la más airosa y populachera de «todos pecaron menos yo». «Oh, soberbia, a cuánto obligas y cuántas formas adoptas!... Que arroje la primera piedra quien estuviere limpio de pecado. Nosotros reconocemos y admiramos, mucho más que el título académico que el postinero marquésado, al «yo» laborioso y talentado, que fue base, digámoslo así, de la personalización de la persona, por cuenta propia.

Este inciso nos lleva a filosofar un poco a nuestro modo. El «yo» personal que distingue a unos de otros, espiritualmente hablando, es, sin duda alguna, la dignidad mayor y más apreciable que antes de encarnar en el humano merecimiento—como el más preciado pergamino—fue sedimentándose en el tiempo, plebiscitariamente, para condensarse en la fama, que labró la ocasión a costa de virtudes, trabajos, constancias, honores y talento—ya que el bienestar material no lo tenga en cuenta ese Tribunal de los prestigios—; porque el oro sirve más veces para perder el alma que para ganar el cielo.

El «yo» digno y grande a que hacemos referencia no es ciertamente el que se cree creado por sí mismo; ese es el «yo» immodesto e insolente que muere de gangrena exhibitoria, sin acordarse de que no era nada antes de aprender lo que aprendió de los demás, para que el corro de admiradores se lo hiciera crecer.

Si hasta fisiológicamente nos debemos a otra voluntad distinta de la nuestra, aun de aquella que se pudo crear causa de nuestra existencia—¿por qué hemos de tenernos por padres de nosotros mismos? Si los demás nos enseñaron, ¿por qué creernos más sabios que los maestros? Si alguna soberanía nos encumbra y nos consagró de personajes, ¿por qué olvidarnos de ello, a punto de confundir la causa ocasional de nuestro consagrado valimiento con la orgullosa inmediatez, que ve el origen del río en el cauce por donde discurren las aguas nacidas en otras fuentes?

Toda persona que sistemáticamente dice «yo soy yo», antes de esperar a que le pregunten, busca el concepto de su «yo», con ceguera preñada. Debemos todos aguardar pacientemente a que nos digan: ¿quienes somos o a que nos pregunten: ¿quién eres tú? Entonces, y sólo entonces, será llegada la ocasión del descubrimiento del propio «yo», y entendiéndolo bien los deseos de serlo todo: nunca deben medirse los merecimientos «con metro propio», ni menos se ha de recitar el papel de nuestra valía—por sabido que lo tengamos—, sin el apuntador que nos lo dicte, para repetir nosotros en voz muy queda, por disimular la equivocación a la hubiere.

Pero abandonemos el tonillo filosófico y volvamos al canto llano. En el pugilato defensor de aptitudes políticas consumió el primer turno, por derecho propio, el señor Sánchez Guerra. Después se ha puesto de moda la canción constitucionalera con el consabido estribillo.

A propósito de la estridente declaración que dejó a mitad del camino la valentía declaratoria—nos referimos, claro está, a la indecisión de la media tinta monárquico-republicana—, acude a nuestra memoria un episodio pueril, que no es cuento, aunque venga a cuento en esta ocasión.

Un señor muy formal, muy serio y muy buena persona, católico a machamartillo, vivía en un pueblo, tan pequeño de vecindario como grande en virtudes y sacrificios. El cura párroco de aquel lugar era gran amigo de nuestro fervoroso católico; a diario tomaban café juntos y del brazo paseaban por aquellos seguros campos, comentando sucesos y componiendo a España, según uso consabido de todos los españoles, al dictado de sus propios calzones.

El señor no acertaba a dar paso alguno en su conducta que no fuese visado y aconsejado de bien parecer por el curita bonachón, tan cumplidor de sus deberes como bienquisto en todo aquel rebaño cristiano. Y aconteció que el viejo amigo del sacerdote, con ocasión de su cotidiana paseo, hubo de rogar al señor cura que excomulgase y no admitiera ni

en la iglesia de Dios, ni menos en el templo, a un militar patriota y decidido, que con más buenas intenciones que enemigos un buen día—más venturoso que aciago—hubo de proclamarse alcalde del pueblo, con aplauso inaudible de una mayoría aplastante. Excusado es decir que el señor de nuestra historia no partía peras con el militar, a quien no toleró nunca su altanero discurso ni su mandar despectivo.

Reconoció nuestro hombre que el pueblo había ganado mucho en tranquilidad y sosiego y que el dicitado, gastado sin medida, a la vista estaba, mucho había servido para remediar miserias y para darle rango internacional al pueblecillo olvidado del mundo. No obstante, era irresistible, según don Justo, que aquel advenedizo se constituyera en domine y maestro de los que sabían mucho más que él.

Nuestro cura se resistió a secundar los propósitos de su contortulo, que vocaba rabioso los adjetivos...—No, señor; no está usted en lo firme. Don Bonifacio es buena persona aunque sea militar, que la milicia y la hembra de don no se excluyen; al contrario, emparejan perfectamente. Ese hombre a quien no puede usted mastigar más que con el dedito de tritularlo, ha librado a nuestro pueblo de la anarquía y ha rubustecido el principio de autoridad. Crea, amigo mío, que ha hecho buenas cosas, aunque no sea perfecto. Nada, nada; desista de su propósito. No hemos de obrar nosotros por impulso de nuestra carne pecadora. Déjese de malos pensamientos y trate de no dar cabida al odio para no tener que arrepentirse el día de los perdones.

Muchas cosas más díjole el pastor de almas para hacerle desistir de la demanda entablada... Mire, señor don Justo, la iglesia de Dios tiene sus grandes puertas de par en par abiertas. Todo el que ame a Nuestro Señor, ha de ser bien recibido. No es el templo casa de contratación, sino lugar de oración, tanto para los fervorosos creyentes como para los recién bautizados. Ninguna razón convenció al enemigo del militar. Aquel mismo día el contortulo del señor cura dejó de concurrir al Rosario, y lo que es más glorioso, nuestro hombre no volvió a oír más, ni en aquel pueblo ni en ningún otro lugar.

Porque es lo que él decía: «Yo», católico a machamartillo, no puedo tener que siga diciendo misa para este cura ese otro cura que nunca mereció ser enviado de Dios para la cura de almas. Don Justo tenía razón, y como él era más católico que el Papa, debía excomulgar, y excomulgaba, al cura, que no se prestó a lanzar la excomunión solicitada para aquel militar que si siquiera le visitó cuando llegó al pueblo, ni buscó su consejo, ni le ofreció su espada...

Ya lo veis, el pueblerino de nuestro cura era gran creyente, pero condicionada su religiosidad a su criterio. Lo que se llama un creyente de cuerpo entero; pero «creyente en sí mismo». El señor Sánchez Guerra sigue siendo monárquico, pero a condición de que si la persona del Rey no le cuadra, debe serle lícito transigir con la República, como mal menor, y en bien de España. Porque eso sí, en amor a su Patria, no cede el puesto el señor Sánchez Guerra ni a los pasados carlistas, que ensangrentaron los campos de la nación en cruenta guerra fratricida, más por designar monarca que por servir a Dios y a la Patria.

ESTE NUMERO HA SIDO VISA.

DO POR LA CENSURA

Con verdadero dolor hemos hecho constar nuestra anónima y modesta opinión respecto al monarquismo constitucional del señor Sánchez Guerra. Aunque no fuimos idólatras del ilustre disertante de la Zarzuela, reconocemos que su simpatía triunfal y arrolladora nos había vencido. Eramos casi jaleadores de esa simpática proverbial, única heráldica y blasonada única de los concedidos prestigios.

Al borde nos encontrábamos de perdonar aquella deserción del maurismo y de pedir para el hábito de constitucionalismo la excepción de condena, necesaria y urgente, extensiva a todos los antiguos jefes de rebaños políticos desacreditados.

ESTE NUMERO HA SIDO VISA.

DO POR LA CENSURA

A nuestro entender fué más allá de lo debido el señor Sánchez Guerra. No está en el cierto el fracasado revolucionario. Por adquirir media docena de amigos ocasionales para ser aliado de la popularidad, no es lícito despreciar en la vejez de amigos que no volverán a seguirle y a los que no debe tachar de indignos el despecho por alejar el seguro tormento de un trasiego indisculpable, del que, según los síntomas, ya parece arrepentirse el pecador irreflexivo.

El Bachiller Canta Claro Orgullofobo. Cantón de tierra Hologana. Mayo de 1930.

LUBRICANTES PARA AUTOMOVILES y MAQUINARIAS marcas VACUUM y AIGLON ATLANTIC y MENWAL. Grandes existencias.

Humberto S. Rodríguez Moreno Rieta, 10.-Tel. 367.-Badajoz

ESTE NUMERO HA SIDO VISA.

DO POR LA CENSURA

Información de Villanueva de la Serena

A las nueve de la noche, presidiendo don Juan Manuel Tapia Asele, y con asistencia de los concejales señores Mateo Medina, González Reseco, Pérez Fajardo, Ferrer Calderón, Casado Casas, Pérez de las Vacas, Lozano Sánchez, Lozano Lozano, González García y Del Pueyo, y Pueyo, celebró sesión extraordinaria el pleno del Ayuntamiento, notándose a la hora de empezar el acto numerosa concurrencia de público, contra la costumbre, porque muy rara vez hemos visto en las sesiones alguna persona extraña a la Corporación municipal. Y es que esta noche hay expectación...

El objeto de la sesión es dar posesión de sus cargos al alcalde don Joaquín Cortijo Andújar, y tenientes de alcalde don Alfonso Muñoz Acero, don Antonio Alvarez Delgado, don Fulgencio Lozano Sánchez y don Angel Lozano y Lozano, nombrados por Real orden de 14 del mes actual.

EL SEÑOR TAPIA ASELE

El alcalde saliente, don Juan Manuel Tapia Asele, abre la sesión, y el secretario don Jesús Cortés García, da lectura a la comunicación del Gobierno civil dando traslado de la Real orden de nombramiento.

Dice luego el señor Tapia que con toda complacencia da cumplimiento a la soberana disposición, congratulándose que la designación haya recaído en el señor Cortijo, culto abogado, que tiene probadas sus relevantes dotes para el cargo en su brillante actuación anterior, y hace los mismos favorables pronunciamientos respecto a los tenientes de alcalde. Pide a éste que continúen las obras de La Laguna, que son de evidente conveniencia y urgente necesidad para la población.

Agradece a todos las consideraciones que le han sido guardadas mientras ha ocupado el cargo. Y da posesión al señor Cortijo, diciéndole el síllo presidencial. Las sentidas palabras del señor Tapia Asele son acogidas con muchos aplausos.

EL SEÑOR CORTIJO ANDUJAR

Dedica un afectuoso saludo a todos los presentes, agradeciéndoles la atención de concurrir al acto de su toma de posesión. Felicita al señor Tapia Asele por la excelente gestión realizada durante su permanencia en la Alcaldía, prometiéndole continuar las obras de La Laguna, reconociendo su importancia.

Con toda sinceridad ha sido un motivo de legítima satisfacción para el señor Cortijo, designación como alcalde, ya que viene a constituir un desagradable personal, atendidas las enojosas circunstancias de su dimisión en 1923; por tal motivo quiere que sus primeras palabras como alcalde sean un tributo ferviente de respeto y adhesión a la Monarquía en la real persona de don Alfonso XIII, y de profundo reconocimiento para el Gobierno de su majestad, que ha hecho su designación para este cargo, al que llega animado de los más firmes propósitos de laborar con todo desinterés y entusiasmo por el bien de su querido pueblo.

Saludando al paso de toda campaña injusta y tendenciosa, hace constar que en su actuación no han de significarse nunca vindicaciones ni rencores. Reconociendo la buena voluntad de cuantos le han precedido en el ejercicio del cargo, en la revisión de sus actuaciones podrá encontrar, por errores de forma, tan sólo motivo para las rectificaciones que demande el interés público. Las normas directrices de su gestión han de ser la moderación en los gastos y el más firme propósito de reducir al mínimo las cargas insostenibles que hoy pesan sobre el vecindario.

Ha de esforzarse por conseguir tanto los problemas de administración municipal sean domados por todos los concejales como la ayuda y colaboración del vecindario, haciéndolo participar en sus resoluciones por los medios legales, sin otra aspiración constante que el bienestar de los habitantes.

Si usted está interesado en la adquisición de un autoplano de buena construcción e inmejorables voces, le ofrecemos el J. HAZEN-STANDARD, en el precio excepcional de 3.500 pesetas, con un lote de veinte rollos y banco especial.

En nada más agradable podrá ir verter tan reducida cantidad, la que hará feliz su hogar.

Casa HAZEN Fuencarral, 55 Madrid

ANIS DEL MONO Famoso en todos los países

J. BAENA.-Dentista Recibirá consultas, en Villanueva, los martes, Hotel Reverte. En Alméndralejo, todos los miércoles, Palacio, número 8. En Mérida, del 1 al 3 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados.

ZAFRA Huelva, 28

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?) Nos dirigimos al público Intelligente y le decimos: 1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanentemente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga las larduras de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bragueros o vendajes cruentos.

2.º Que por lo mismo que es indispensable construirlos para cada cual, necesitamos ver previamente al herniado, sin cuya condición no podemos servir en conciencia a nadie, sean cualesquiera los datos que nos den.

3.º Que ponemos a la disposición de quien desee comprobarlos innumerales testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y tres años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto, en su parte esencial, de cuantos otros se conocen.

4.º Que garantizamos aquella perfecta contención en todos los casos, por gravísimos que sean, incluso en las hernias que, habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndonos más voluminosas. Sobre la seguridad de este éxito aceptamos los encargos y nos comprometemos con nuestros clientes.

Y por último, que para dar facilidades a las personas de modesta posición, les concedemos que vayan pagando nuestros trabajos en varios meses. Es esta otra nueva demostración de buena fe, cerca de la cual debieran reflexionar todos.

GABINETE ORTOPEDICO DE Jerónimo Farré Horas: de 11 a 5.

Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía, entrada por Víctor Hugo). MADRID

En BADAJOZ, HOTEL GARRIDO, solamente el día 23 del actual mes de mayo.

En ALMENDRALEJO, HOTEL ESPAÑA, el día 24, también del mes actual.

Lea Vd. todos los días el CORREO EXTREMEÑO

Los anuncios con novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS

Información de Villanueva de los Barros

Ayer celebró nuestro Ayuntamiento sesión plenaria en la que se trataron asuntos de verdadera importancia para los intereses locales.

Bajo la presidencia del alcalde don Francisco Calvo de Vaca, y con asistencia de los señores Cachadiña, Jiménez, Jiménez Rojas, Rodríguez Ramírez, Castro Mayo, García Martínez, Piñero Carrillo, Díez Macías, Curro de Villanueva, Romero Vejarano, Arroyo Lillo, Vera Lara, Carrillo Moreno y García y García, fué abierta la sesión a las diez y media.

Seguidamente se dió lectura al acta de la anterior sesión, siendo aprobada. Se procede a dar posesión del cargo de concejal, para el que ha sido nombrado, corriendo la escala de mayores contrayentes, al señor conde de Villanueva, quien saluda en nombre de las señoras y señores concejales incondicional adhesión.

Se da lectura de una comunicación del concejal señor García Díaz presentando su renuncia por incompatibilidad con el cargo de juez suplente, para el Se aprueba, acordándose dar conocimiento al gobernador.

Se procede a nombrar a cuatro señores concejales miembros de las distintas Juntas municipales, originada por renuncias presentadas por el señor Casillas Bueno, Rodríguez Zambrano, Bermejo Durán y García Díaz.

Con este motivo, y alegando tener que marchar por algún tiempo fuera a reponer su salud algo quebrantada, el señor conde de Villanueva pide se le elimine de formar parte de ninguna de estas Comisiones; no obstante de ello acepta, como los demás señores, para la que fué designado.

El Ayuntamiento conoce oficialmente de la vacante en la plaza de médico titular producida por fallecimiento del que desempeñaba don Antonio Carrillo Arenas (a. e. p. d.), y le acompaña con carácter de interinidad por el doctor don Santiago Cortés Olivares. Se acuerda sacar a concurso la misma siguiendo los trámites legales para este fin.

Se pasa acto seguido al asunto del agente de Negocios en Badajoz del Ayuntamiento.

Tras una breve discusión sobre quien deben ir las responsabilidades de esta negligencia que ha dado como fruto un desfalco considerable, se acuerda por el pleno presentar la correspondiente denuncia a los Tribunales de Justicia para que resuelvan en la parte delictiva contra el agente, sin perjuicio de abrir expediente de responsabilidades para determinar quienes fueran en este caso.

Se ratifica el nombramiento de nuevo agente, con fianza, a favor de don Fulgencio Trujillo.

Se conoce la necesidad de terminar las obras de pavimentación de la calle Daoiz, a base de material que permita no gravar en tanto por ciento correspondiente y muy elevado a los vecinos de dicha calle; por considerar que éstos son en su inmensa mayoría relativamente pobres. El señor Cachadiña recaba para éstos que sean más pobres el relevarlos de todo pago o al menos con un tanto por ciento insignificante. Asimismo se discute en la forma que ha de ir pavimentada dicha calle con respecto a material. En resumen, se acuerda por unanimidad que ella sea de riesgo asfáltico y que el gravamen que sobre los vecinos sea solamente el del 15 por 100.

Pasamos a un asunto de verdadera trascendencia para la ciudad y que no es otro que el tan calado hasta ahora de la traída de aguas, en pleito por el anterior Ayuntamiento contra la Empresa concesionaria y para el que reservo la mayor parte de mis comentarios.

Por el señor secretario se da lectura del dictamen que sobre ello le fué encargado emitir a los abogados don Arturo Suárez Bárcena y don Manuel Jiménez Cierva. Este no puede en modo alguno ser más favorable a la defensa de la causa que persigue el anterior Ayuntamiento. El señor Díez se entusiasma con la lectura de él y pide a la presidencia le conceda autorización para por su exclusiva cuenta editarlo para llevarlo a conocimiento del vecindario. La presidencia contesta que no tiene inconveniente en ello y el señor Cachadiña hace seguidamente uso de la palabra para agradecer su disconformidad con la publicación de este dictamen hasta tanto no compare la resolución del Tribunal Supremo que entienda en este asunto y está próximo a fallarse.

En este caso la presidencia no sabe a qué carta quedarse, a la que ruega el señor Díez le diga concretamente si le autoriza a ello o no. Vuelve a replicar el señor Cachadiña y el señor Díez le contesta diciendo que el señor presidente no necesita de apuntaciones. Con este motivo se entabla una viva discusión en la que interviene el señor Díez, suplicándole el señor Cachadiña se calle puesto que está en el uso de la palabra. Después de haber

Merced al celo del buen arcipreste se abre al culto la iglesia de la Concepción, antes abandonada

Y en ella tiene la cooperación del vecindario

Sacrificio prejutico y cojo la pluma para rendir públicamente un caluroso aplauso a una simpática y meritoria obra de trascendencia cultural y moral. Espero que mis palabras, desaliñadas en la forma, pero no en el fondo, suscitarán un general aplauso de los no enterados que, en unión de los muchos tributados ya al virtuoso emprendedor, le sirvan de estímulo para proseguir sus empresas regeneradoras. La primera vez que nuestro digno y de todos querido señor arcipreste de la Granada, don Gumersindo Naharro Sánchez, honró nuestra casa con su visita, aprovechamos la ocasión para hacernos intérpretes de los deseos que tenían los vecinos de las calles próximas a la abandonada y hermosa iglesia de la Concepción, encaminados a que volviera a decirse en ella los cultos que de antiguo se venían celebrando, y que, debido a un tan inexplicable como enojoso abandono, habían ido suprimiéndose, a pesar de las protestas y súplicas de los devotos vecinos, que en todo momento demostraban su fe por esta hermosa iglesia. Si viera una alma, señor cura, cómo se llena el alma de ternura y recogimiento cuando por las noches se arrojan algunas devotas mujeres ante esas puertas, siempre cerradas; ante ese templo, siempre triste; ante una fervorosa oración a rezar Señor Muerto, de rostro dulce, pálido y de macerado, que ha sido condenado por el abandono a recibir las oraciones desde la calle... Crea usted que dan ganas de ayudarles a rezar. Me han dicho que está el edificio en estado ruinoso. No lo crea. ¿Quiere usted verlo? Y juntos con él a la vecina iglesia, y allí... ¡Lástima de retablos magníficos convertidos en nidios de agoreras aves nocturnas! ¡Fobrecitos santos! ¿Cómo es posible el profano abandono en que os encontráis? Invitáis a llorar por vosotros, con vuestros trajes raídos, cubiertos, esculturales e instrumentarios, por el polvichos, cayó sobre vosotros; llenos de santidad, con las sinistras lechuzas por únicas compañeras, que con su siseo persistente os recuerdan mil veces que estáis silenciosos, solos y abandonados. ¡Dáis pena y llenáis el pecho de congoja! ¿Por qué os abandonaron, si habéis sido tan milagrosos? Ese gran número e reliquias, tan eflorescentes a pesar de lo grotesco (bracos, cabezas, piernas, muletas), dan, no obstante, testimonio claro de lo mucho que os pidieron y de lo mucho que concedisteis. ¿Cuántas madres confiaron a vosotros la vida o el porvenir de sus hijos! ¿Cuántos hijos os pidieron por la salud o la gloria de sus padres! La humanidad, triste y abatida, vino a vosotros, fuentes inagotables, en busca de salud para el cuerpo y paz para el espíritu. Vosotros disteis siempre. Ahora sois los necesitados, pero como lo humano no es divino, el hijo por quien aquella buena madre tanto os imploró, por quien tantas veces

Almendralejo AL LECTOR QUE RAZONA

Los claros tímbrs de que yo me ufano han de salir de la calumnia tleosa; hay plumajes que cruzan el pantano y no se manchan; mi plumaje es de esos.

¡Vilgame Dios, qué encuentro! ¿Quién me lo dijera? ¿Quién lo pensara? que diría fray Gerundio de Campana. Tranquilo consumía yo minutos, horas y días de existencia, después de haber publicado en el semanario "Métrica" un artículo, escrito a conciencia, fustigando a los ofensores del ilustre gobernante Primo de Rivera, cuando me anunciaron unos amigos una repulsa energética, inserta en un periódico de la provincia. Quiéren enseñarme el periódico y yo me niego a recibirlo y a leerlo. Y en esta actitud he continuado el tratamiento, sin hacer al sulto el honor de saberlo. Por si alguien dudase de ello, doy solemnemente palabra de caballero de que ni lo he leído ni lo leeré. Genialidades que uno tiene, y desvío hacia las fuentes del saber. Y esos amigos me explican, a la ligera, los conceptos ofensivos del sulto para la memoria de aquel general y para mí. Para el general, por su airoso gubernamental, y para mí, por tener un estómago demasiado agradecido. Y se han escandalizado esos inocentes. Pero ¿qué os escandaliza, seréis inocentes? ¿Acaso la ofensa inmotivada, seca, rotunda de quien yo creía amigo? ¿Pero es que olvidáis la imperfección humana? ¿Pero es que desconocéis el sacrilegio episodio de la cena de los apóstoles? ¡Oh, no, no! Yo no me escandalizo. Yo encuentro eso muy corriente en la carrera de la vida. Y como el estilo es el hombre, por ley inmutable de la naturaleza humana, cada uno escribe como es. Mi detractor, según me informan,

insulta con términos de dudoso gusto; yo no me pongo a tono con él, si es así. Yo, copiando al gran Menéndez Pelayo, "peleo por una idea; jamás he peleado contra una persona, ni he ofendido a sabiendas a nadie". Ni he sentido jamás ansias de popularizarme. En cambio, hay quien, para conseguir celebridad, sería capaz, como Eróstrato, de quemar el templo de Diana. Veo que me siento ante la ofensa caprichosa no poco recio, por aquello del más santo, ni porque te censuren eres más vil; lo que eres, eso eres. Además, hay siempre una vindicta sana que juzga, a la cual están sometidas todas las acciones del hombre. Ella da y ella quita, como juzgador inapelable. Veo este tribunal el escrito agresivo y el presente, y compare los términos de odio de aquél y los ecuanímenes de éste, y relacionándolos deduzca conclusiones, en armonía con la razón y la ética. Yo no he de quedar mal parado en esa decisión, lo aseguro. Y para terminar, pues al público nada le interesan estas pequeñeces, he de hacer constar que queda en pie el artículo refutado que no lo inspiró la ofensa, aunque la conservación fallido, deberle la concesión de la honrosísima cruz del Mérito civil, por sus anteriores a tal distinción escritos algunos artículos, que conservo, en su defensa; y por último, que hago punto final en este asunto, recreable para la galería, a la cual nunca he hecho ni haré el juego.

Jaús CADENAS

Calzadilla de los Barros celebran dos agradables jiras, con selecta concurrencia

Y se realizan reformas en los edificios escolares

Los pasados días 17 y 18 se celebraron en este término dos jiras, donde reinaron la alegría y buen humor. Se formó la comitiva en la plaza de la Constitución, compuesta por los señores don Manuel Santamaría, director; don José del Castillo, maestro nacional; don Manuel Pérez, don Cayetano Murillo y don Juan Souza, capitán, teniente y comandante de puesto, y los propietarios don José Tovar, don Manuel Souza, don Adelardo Rodríguez, don Francisco Domínguez, don José Domínguez, don Manuel Iglesias, don Manuel Matamoros, don Antonio Sánchez, don Fernando Lozano, don José Merino y el secretario de este Ayuntamiento don Eduardo Moñino. Dirigióse a la bonita huerta que poseen cerca de este pueblo los señores de Matamoros, sirviéndose a las once de la mañana, bajo los naranjos, donde el azahar embriagaba a los asistentes, el siguiente menú: foiegras, lengua a la escarlata, lomo, anchoas y el rico vino de la acreditada bodega del señor Pérez. A las cinco dí principio la típica caldereta, condimentada por el popular cocinero señor Merino, y el servicio a cargo del acreditado conserje de La Pionpa señor Lozano. Se tiraron varias fotografías y se rindió culto a Terpsicore, acompañados de gramola. Desde estas columnas les damos las gracias a los organizadores señores Santamaría, Tovar y Castillo.

FELICITACION

Se la damos muy de veras al señor alcalde por las reparaciones que se están llevando a cabo en las escuelas Nacionales y Ayuntamiento. Es muy importante que el edificio de las escuelas tuviera reparaciones, pues este pueblo es castigado en tormentas, el edificio es bastante elevado y además existen más de doscientos niños y hay que prever para que no ocurra algún accidente. No dudamos que siendo esto tan necesario, y conocida la buena voluntad de nuestro señor alcalde, hemos de ver dotadas a las escuelas de dicho aparato muy en breve. CORRESPONSAL

ROCALLA Planchas onduladas y lisas para techumbre y cielo rasos, tubería canalones, depósitos y accesorios. Venta en Extremadura. Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción. DOMINGO OLGADO LEVA Prim. 7 y Vasco Núñez, 48 BADAJOZ

Soldadura autógena Gerrajería de Antonio Gutiérrez. Parque, número 10. Teléfono 368

VALE DE LA SERENA Nuestra Junta local se ocupa, en laboriosa sesión, del interesante problema de la enseñanza

Que conviene estudiar con todo detalle y cariño

En el salón de actos del Ayuntamiento reunióse la Junta local de Primaria enseñanza, a petición de los maestros nacionales, el sábado, día 17. La convocatoria estaba hecha para las once y cuarto en la mañana, pero a las once y cuarto en el salón de sesiones de nuestro Palacio municipal sólo había algunas personas de las que componen la Junta. Por fin, el alcalde, señor Díaz H. Barquero, ocupa la presidencia y abre la sesión. En el estrado se sientan los vocales de la Junta local, señora Quintero de Pozo, maestra nacional; don Francisco Vicente, maestro nacional; don Domiciano Astudillo, médico titular; don Pedro Parraga, cura propio; don Luis Pozo y don Moisés Benítez. Actúa de secretario el oficial mayor don Dionisio Godoy Hoyos. En la tribuna pública, sólo la Guardia municipal. El secretario, señor Godoy, lee el oficio convocatorio, en el que los maestros piden se reúna la Junta local de Primera enseñanza para tratar de dar solución al problema de local, material y creación de nuevas escuelas. El maestro señor Vicente hace uso de la palabra, y después de dirigir un afectuoso saludo a la Junta, se ocupa de las condiciones más malas en que se ve obligado a trabajar, teniendo que acomodar el numeroso curso escolar (más de 160 niños) en un local que escasea tanto en capacidad para 50, recabando la opinión del señor Astudillo como médico titular. El señor Astudillo afirma que el local está verdaderamente en condiciones imposibles. La maestra, señora Quintero, interviene para manifestar que su local está en las mismas condiciones que el de niños. El señor alcalde dice que ya en otra sesión de la Junta local se habló del mismo asunto, y él, en nombre del Ayuntamiento, declaró estar dispuesto a llegar hasta donde sea posible para dar solución a este problema. Nosotros declaramos—llegaremos hasta donde sea posible; imposibles no hasta donde sea. El maestro pide entonces que se le nombre un auxiliar para resolver el problema de la asistencia a clase. Como en el pueblo hay un maestro que por tener el título se encuentra capacitado, solicita del Ayuntamiento su nombramiento. (En este momento entra el Sr. alcalde, señor Díaz, se opone a la petición del maestro, porque el nombramiento, tal y como se solicita, no sería legal, por no haber cantidad consignada en el presupuesto para dicho fin. Insiste el maestro, y se habla de una solución particular, a la cual se ofrecen el alcalde y el señor León Berdú para contribuir. Se discute ampliamente, y después de señalar como medio de recurrir a los particulares para solucionar la cuestión, es desechada la idea, que algunos no ven de mucha eficacia. El señor Astudillo habla nuevamente para estudiar la cuestión en su origen, y después de desear la solución de momento, que cree imposible, opina que como el Ayuntamiento no está en condiciones de abordar la construcción del grupo escolar proyectado, se deben gestionar locales para proceder rápidamente a la creación de nuevas escuelas. El alcalde manifiesta que en dicho sentido el Ayuntamiento trabaja activamente para conseguir del Obispa la cesión del solar del cementerio viejo, que son bienes de la Iglesia. El cura, señor Parraga, manifiesta su creencia de que el solar será cedido para escuelas, o vendido, en caso contrario, por el Obispa. El señor León Berdú se muestra partidario de que se sigan las gestiones activamente para la adquisición de dicho solar, por ser la mejor solución. El señor alcalde promete que si el solar es cedido, las obras darán comienzo rápidamente. La señora Quintero alude incidentalmente a la enseñanza particular, cuya labor califica de mala. Con dicho motivo se promueve un ligero incidente entre dicha señora y el presidente, que defiende por necesidad las escuelas particulares que hoy tienen que llenar el vacío de la falta de escuelas oficiales. Sostiene que del mismo criterio es la Inspección, y alude a oficios y a visitas realizadas, en las cuales la Inspección no vio tan

UNOS COMENTARIOS

Con sumo interés seguimos el curso de esta sesión de la Junta local, en la cual se ponía sobre la mesa de discusión asuntos tan importantes para el porvenir de la cultura en nuestro pueblo. Desde luego creemos que los maestros hacen muy bien en procurar dar solución al conflicto de la primera enseñanza, que en Valle de la Serena, ¡Dios santos! es pavoroso. Dos escuelas únicas para un pueblo de más de 4.000 habitantes! ¡Y qué escuelas, Dios santos! En poco más de ocho metros cuadrados se meten todos los días—se hacían a más de 160 chicos que están inscritos en el censo. Como si esto de por sí fuese poco, tienen que estar en pie o sentados en el suelo un gran número de ellos, si no llevan a su casa un banquillo o una silla... Francamente, en este medio ya pueden los maestros esforzarse, que no podrá hacerse nada provechoso ni por milagro. Con lo que no estamos conformes con la propuesta llevada por el señor Vicente sobre el nombramiento de un auxiliar, porque aparte de los reparos muy justos en cuanto al aspecto legal de su nombramiento puestos por el alcalde, tenemos la seguridad de que lo crear una nueva plaza más en la plantilla de funcionarios municipales, sin beneficio ninguno para la enseñanza. Porque si resulta un hecho probado que el local no vale, no tiene ni cabida ni condiciones para acoger a los niños que concurren, ¿para qué otro maestro más dentro del mismo local, si a lo que hay que ir es a construir nuevas salas y traer material que valga? Tampoco participamos de la creencia de que el asunto no tiene solución de momento, y hay que esperar a construir nuevas escuelas. No, no es ese, pueblo hay algunos locales que aunque no están en condiciones por hoy, con un ligero arreglo podrían habilitarse, y por de momento solicitar con rapidez el envío de otros dos maestros. Valen más cuatro escuelas—aunque no sean muy buenas en cuanto a local y material—que dos. Y esta solución no la creemos nada difícil. Por lo demás, muy acertado el acuerdo de la Junta de gestionar el solar del cementerio antiguo para construir en él dos o cuatro escuelas, aunque modestas. Hay que darse cuenta de que vivimos en un pueblo de especial medio ambiente, y hay que adaptarse a las circunstancias. Pero lo que no pasables ante problema tan trascendental como éste. Por eso el gesto de los maestros primero al iniciar esta campaña, y la actitud de la Junta al secundarla, cuenta con todo nuestro entusiasmo. Por la enseñanza del pueblo y para la enseñanza del pueblo, todo cuanto se haga es poco. Y cualquier sacrificio que el Ayuntamiento haga en este sentido, lo recompensa el propósito. GÓMEZ RODRIGUEZ

Como ya dijimos al informar de la sesión de la Junta local de Primera enseñanza, se ha constituido un cuadro artístico escolar que debutará próximamente el día 29, festividad de la Ascensión. La dirección artística y administrativa está a cargo de don Domiciano Vicente, maestro nacional, y de doña Rosalía Quintero de Pozo, maestra. Los ensayos se están realizando muy activamente jueves, fiestas y domingos, y algunas tardes más terminadas las clases, en la escuela nacional de niños, con el reparto siguiente: 1.º "El dinero de las niñas", obra de Fernando J. de Larra. 2.º "La Fiesta del Arbol" (obra educativa). 3.º "El soldadito", monólogo a cargo de Aurelio Astudillo. 4.º "El Dos de Mayo", por Manuel Godoy. 5.º "La Fiesta del Arbol" (obra educativa). 6.º "Quiénes supiera escribir", Reportero: Rector, Aurelio Astudillo; Soledad, Baldomera Morales. 7.º "El alcalde de Zalamea" (jornada tercera, escena XV). Reportero: Don Lope, Agustín Granada; P. Crespo, Martín Sánchez. 8.º "El nuevo preceptor" (Juguete cómico de don Vicente). Reportero: Don Manuel, Juan Cruz Valor; don Apolinar, Narciso Sánchez. 9.º "La Fiesta de la Flor". Reportero: Maruja, Josefa Osorio; Lolita, Benita Tamayo. 10. "Los días", interpretado por José Torres Mendoza. 11. "Rimas", por Manuel Godoy. 12. "Los dos charlatanes". Reportero: Padrol, Aniceto Godoy; Cucurullilla, Julián Carrasco. 13. "La villana de Vallecas" (jornada segunda, escena V). Reportero: Don Juan, Francisco Mateo; Violante, María Tena. 14. "El campo y la ciudad". Reportero: Silvestre, Francisco Mateo; Carlos, Manuel Horriello. 15. "El valentón de Sevilla" (adaptación del señor Vicente). Reportero: Zalvaorillo, Manuel Godoy; Caetano, Narciso Sánchez; El sepulturero, Juan Cruz Valor. El servicio de escena estará a cargo de los propios niños de las escuelas, auxiliados por funcionarios municipales. La función de debut tendrá lugar en el salón de verano del café de La Alegría y el precio de las localidades, hora y día de la función, será definitivamente fijado por la Junta local de Primera enseñanza y las autoridades, de acuerdo con los maestros. Nuestra enhorabuena a los organizadores y a los padres de los niños, que hacemos extensiva a todo el vecindario, porque aparte de la labor educativa que este cuadro artístico puede desenvolver, servirá para hacernos más agradables algunas fiestas y domingos. ¡Porque hay que ver que por acá nos divertimos!

GÓMEZ

Jabón Zotal Medicinal y de tocador. Regimiento Infantería Gravelinas número 41 SUBASTA Autorizada por el excelentísimo señor general jefe de la Sección de Caballería y Cría Caballar del Ministerio de Ejército, la venta por gestión directa en pública subasta de un caballo de desecho que tiene este Cuerpo, se hace saber por medio del presente anuncio, que dicho animal será oral y por pujas a la llana, el 26 del corriente, a las doce de la mañana, en el cuartel de Menachón. Badajoz 21 de mayo de 1930.—El comandante mayor, Juan Barinaga. Huésped estable desea pensión completa en familia. Razón: Bar "Las Dos Victorias". ARRIENDO Desde San Miguel próximo, a pasto, labor y fruto de bellotas, dehesas "Valmojado" y "Reserva", dos mil fanegas bien pobladas de encinas, cerca de Badajoz. Dirigir proposiciones a Julián García Hernández, Cervantes, 8, Badajoz.

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Amortizable de cinco a cincuenta años. Módico interés. Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO Meléndez Valdés, 38 BADAJOZ

Fábrica de CHOCOLATES Luis Merino Plaza de España, núm. 15 ZAFRA Badajoz

FORT DUNLOP Manuel Olleros. San Juan 12. Teléfono 533. Badajoz

Eminente creación científica Enfermos Prodi iOjos! de los ojos galuz Enfermedades internas y externas Párpados Fórmula y marca registradas según las leyes Preparado por el R. J. Martínez Menéndez Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales. Especifico UNICO EN TODO EL MUNDO que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienotónicas, queratitis, ulceraciones de la córnea, rijas, etc.). Las oftalmías originarias de desaparecer las cataratas en periodos de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA tan temibles usados en periodos de formación. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia. No rasan antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ. PRODIGALUZ eclipsa a cualquier otro tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos; colirio como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, causa de verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer PRODIGALUZ. PRODIGALUZ es completamente inofensivo, cura la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo M. CUADRADO M. M. Limón 13, MADRID (España). Envíos a todas las partes del mundo en paquete certificado Testimonios de Médicos, Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros, Comerciantes, Obreros, etc. ¡Éxito infalible! Sin cocaína, atropina ni ninguna otra sustancia peligrosa, como se puede comprobar sometiendo a un minucioso análisis cualitativo. NO QUEMA NI IRRITA PUEDE APLICARSE EN RECEN NACIDOS

OLIVENZA

Comienzan los festejos de feria, con abundancia de instalaciones y gran número de feriantes

Y no faltan graciosos incidentes para alegrarla

Nos hallamos en plenos preparativos de feria; comienzan a instalarse las barracas; el charlatán de todas las ferias ofrece a todos las maravillas del elixir milagroso, los puntos insecticidas que para matar las pulgas es preciso abrirles la boca, la pomada salvadora que todo lo cura, la panacea que hace desaparecer todos los males y hasta la "jettatura" de los italianos, cualquier cosa; figúrate, lector, uno de estos charlatanes: el producto ofrecido es indiferente, la cuestión es hablar mucho, aunque lo que se diga carezca de sentido común, y sobre todo hacer el agusto con aquellos verbajos, con la pomada maravillosa o con la panacea que todo lo cura y llevar el convencimiento a los oyentes, que con la boca semiabierta rodean al automóvil, donde el sacamuelas se encarama.

En la juventud se atavia con las ropas guardadas en el fondo del baúl para las grandes solemnidades, y los demás, por no ser menos, recordando tiempos mejores, hacen coro con la juventud en eso del atavío. Festejos que llamen feriantes? Ninguno; se repite el cliché de todos los años, y ni aun corrida tenemos, y los tendidos de la plaza de toros, cual si tuviesen la propiedad de sentir, bostezan aburridos añorando la fiesta taurina; menos mal que se alegrarán un poco con la función de variedades que se anuncia para los días de feria, y en el teatro Sequiera también se anuncia la compañía de dramas y comedias del actor Enguadano; de ambos espec-

CORRESPONSAL

HERRERA DEL DUQUE

Se entroniza, con gran solemnidad, en el Sindicato la imagen del Sagrado Corazón de Jesús

Y al siguiente día se administra la sagrada comunión a los asociados

Con motivo de las grandes fiestas marianas celebradas en esta villa en honor de Nuestra Señora de Consolación, el Sindicato Católico Agrícola entronizó en su casa social la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, acto verdaderamente hermoso, al que concurrieron todos los socios del Sindicato en número de más de trescientos, los cuales, con verdadera religiosidad, escucharon la inspirada alocución que les dirigió el arcipreste don Antonio Castro, sacerdote oficiante en el acto como encargado por el ilustrísimo y reverendísimo señor obispo auxiliar de Toledo. Emocionada la concurrencia por el acto realizado y por las vehementes palabras del arcipreste en honor de Jesús Sacramentado, prorrumpieron en vivas a Cristo Rey, al señor obispo, al arcipreste y al Sindicato. Merecen nuestra enhorabuena las respetabilísimas señoras que con gusto exquisito convirtieron la sala de actos en una preciosa capilla, en cuyo altar resplandecía la imagen que iba a entronizarse. En la mañana del siguiente día confesaron en colectividad, y recibieron comunión de manos del ilustrísimo señor obispo la casi totalidad de los socios del Sindicato Católico Agrícola en la misa celebrada por su ilustrísima, dirigiéndoles una hermosa plática alusiva al acto. Las naves de la santa y hermosa iglesia parroquial resultaban pequeñas para contener el gran número de los allí reunidos; era imponente y sobrecogedor ver postrosados ante el altar con todo respeto y devoción a tan gran número de obreros disciplinados, de rostros ennegrecidos por las rudas faenas del campo, esperando ansiosos recibir el Pan eucarístico y la bendición de su ilustrísima, que emocionado expresó en bellas y sentidas frases la satisfacción inmensa que le producía la contemplación del acto realizado espontáneamente por los ejemplares, hu-

ñiles y honrados obreros de Herrera del Duque. Terminada la misa, y reñidos en su casa social, el presidente, don Juan Muga, les dió a todos las gracias, exhortándoles a continuar por el camino emprendido, sin desmayos, mostrando una vez más su unión, disciplina, obediencia y catolicismo, ando con ello un rotundo mérito a sus despreciables y pequeñas insidias erizadas en contra del Sindicato Católico Agrícola. Por la tarde, en el amplio vestíbulo de la fábrica de harinas de don Pedro Jueno Pizarro, en honor a la santidad del día, y como complemento material a tantas satisfacciones espirituales, se sirvió a los socios del Sindicato un ponche a la española, a base de cerez, refrigerio que sirvió para estrechar más los lazos y demostrar de una manera indubitable la unión indestructible de los directores espirituales del sindicato en cuestiones agrósociales con la gran masa obrera que dirigen. Al amfión don Pedro Bueno, líder de estas jornadas y autor del resurgimiento espléndido del Sindicato, sirvió, por su propia mano, el refresco, y dirigió palabras afables y doctrinales a sus compañeros y hermanos de ideales; terminado el ágape, en colectividad y en gran número de varios cientos, se dirigieron a la plaza de la Constitución a incorporarse a la procesión, que en esos momentos recorría las calles del pueblo, acompañándola hasta la iglesia parroquial.

CORRESPONSAL

Enfermedades de los niños

DOCTOR FERNÁNDEZ CASARES Médico militar Rambla, 23 MÉRIDA

Gufa del forastero

TRENES ESPAÑOLES

Horas de salida

Mercancías con viajeros hasta Mérida y Cáceres, a las 6 de la mañana. Expres (martes, jueves y sábados), a las 9'35. Omnibus hasta Alcázar de San Juan, a las 10'20. Tren mensajero hasta Mérida, de las tres clases, y hasta Mérida a Almorchón, con tercera clase, a las 15'15. Tren correo número 611, hasta Madrid, a las 18'35. Expres a Sevilla (sábados y martes), a las 8'40.

Horas de entrada

Expres de Sevilla (lunes y jueves), a las 8. Correo de Madrid número 610, a las 10'15. Tren mensajero número 650, a las 13'15. Omnibus número 620, a las 19'20. Expres de Madrid número 600 (lunes, miércoles y viernes), a las 19'55. Mercancías con viajeros de Mérida, a las 21'20.

TRENES PORTUGUESES

Horas de salida

Mixto, a las 6'25. Mercancías con viajeros, a las 7'15. Expres (lunes y jueves), a las 8'25.

Horas de entrada

Correo, a las 8'22. Mercancías con viajeros, a las 20'25. Mixto, a las 21'5. Expres (sábados y martes), a las 23'5.

HORARIO DEL SERVICIO DE AUTOBUSES A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

De San Juan a Estación.— 5'20, 7'50, 8'50, 9'35, 11'40, 12'30, 13, 14'10, 14'30, 14'50, 15'15, 16, 17, 17'30, 17'45, 18'05, 19, 19'35 y 21. De Estación a San Juan.— 7'20, 8'30, 9'35, 10'20, 12'30, 13'20, 14'20, 15'30, 16, 16'20, 17'30, 18'40, 19'25, 20 y 21'30. Tarifa de precios.— Desde San Juan a Estación, o viceversa, 0'30 pesetas; desde San Juan a bifurcación carreteras Portugal y San Vicente, 0'20; desde Puerta de Palmas a Estación, o viceversa, 0'20.

Antigua y acreditada

firma española constructora de extintores y material contra incendios, desea representante activo en esta provincia. Diríjase a Apartado de Correos número 536. Barcelona.

CEMENTO MARCA

EL CABALLO

Representante depositario:

José García Pérez Echegaray, 18, y Felipe Checa, 34 BADAJOZ

ZALAMEA DE LA SERENA

Breves comentarios sobre la autora de "Ensayos poéticos"

Que revela elevado temperamento artístico

Hace unos días me fué remitido por su autora un tomo de interesantes y hermosas poesías de la distinguida escritora doña Dolores Orozco Santiago, nacida en Granja de Torrehermosa, pero con residencia en Zalamea de la Serena.

Hace años que conocimos a esta distinguida y culta escritora cultivando en el campo de la literatura poética, que para todo amante de las letras constituye un gran valor literario.

En las horas que le dejan libres las obligaciones de su hogar, la vemos sentada en la mesa de su despacho, y calados sus lentes dorados, estampa en el papel, con caracteres indelebles, los frutos de su clarísima inteligencia.

Ya pensamos que la lira del poeta parece adivinar hasta aquellos altos misterios del infinito como genio de inspiración sublime, y es que el talento tiene resplandores que trascienden a todas partes. Esta poetisa extremeña podemos colocarla en una de las escalas del parnaso español, y esto lo ha demostrado en su libro titulado "Ensayos poéticos" de una manera delicada y florida.

Esta culta trovadora, desde muy pequeña, antes de los quince años, ya la tenemos elevada en lo más alto de los linderos del arte.

Podemos decir, sin incurrir en hipérbole, que en el libro de "Ensayos poéticos" encontrarán los lectores un gran caudal de enseñanzas poéticas, engarzadas en perlas del relicario de los grandes poetas extremeños.

Según me dice la autora de "Ensayos poéticos", el producto de la venta de sus libros está destinado a una institución benéfica local, que todo amante de la humanidad aplaudimos ese buen pensamiento.

Tenga mi enhorabuena mi admirada poetisa, que yo desde las columnas de CORREO EXTREMEÑO no quiero escatimarle su justo valor.

Antonio Carrasco Fernández

EL VINO ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a los digestivos y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.

Hojeando la prensa esperantista

CARL LAEMMLE Y EL ESPERANTO

A Carlos Laemmler le llaman en California el "Napoleón de la industria del cine", y el personal a sus órdenes "Padre de las estrellas del film", o simplemente "tio Carlos". Siempre ha pagado sueldos altos a las artistas, y aún se recuerda en Los Angeles que Lawrence en mil dólares semanales. La película "Negocio de almas" le costó veinte mil dólares, pero con ella ganó más de un millón. Es el primer industrial que se ha gastado un millón de dólares en la fabricación de una película. Junto a Los Angeles, en una zona desierta, ha edificado una ciudad, Universal City, que es la fábrica de películas mayor del mundo.

Con este hombre extraordinario que hace bastantes años llegó a Nueva York sin otra fortuna que cincuenta dólares en el bolsillo y hoy es multimillonario, ha celebrado un correspondiente un entrevista acerca del esperanto aplicado al cine sonoro, y entre otras le ha dicho Laemmler: "No dudo que el esperanto será el medio más eficaz para la paz del mundo, y que las películas habladas contribuirán a este noble fin."

—¿Sabe usted que ya existen películas en esperanto?—le preguntó el corresponsal.

—Sí; he leído con gran interés que la casa Paramount las ha fabricado, y estudiaré con gran interés el resultado, porque del éxito de estas películas sonoras se derivarán grandes consecuencias."

A continuación dijo que otras casas editoriales (sin contar la suya) editarán también películas sonoras en esperanto. (Resumo de artículo publicitado en "Heroldo de Esperanto").

EL CONGRESO DE OXFORD

Del 2 al 9 del próximo mes de agosto se celebrará en Oxford (Inglaterra) el XXI Congreso Universal Esperantista. Según la revista "Esperanto", hasta el fin de abril han anunciado su asistencia 439 delegados de 21 países diferentes, entre ellos de Norteamérica y del Japón.

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS.

La mejor solución alcalina con

sal Vichy-Etat

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura artritis, reuma, gota, etcétera.

Para tostadero de café

se necesita maestro encargado que conozca torrefacción en todas sus modalidades, bien retribuido; inútil sin acreditar buena competencia. Diríjase Domingo Catalán, Paloma, 12, Burgos.

ACEUCHAL

Solemne quinario en honor de la Virgen Milagrosa

Con el entusiasmo y fervor religioso de años anteriores, se ha celebrado en ésta el quinario de la Medalla Milagrosa; la Cofradía que con gran celo y probada fe preside la señora doña Soledad Merchán Gómez, trajo doña Soledad al padre los seis sermones que desarrolló temas interesantísimos, muchos de ellos de palpitante actualidad, y todos relacionados con las enseñanzas que se desprenden de la Medalla Milagrosa. Después de narrar con estilo sencillo y persuasivo acento, siempre escuchado por una muchedumbre de fieles que no cabía materialmente en el templo, las apariciones de la Virgen a sor Catalina Labouré, la extensión y propaganda del culto a la Medalla Milagrosa, extendido por todo el mundo católico con insospechada rapidez, debido sin duda a las repetidas manifestaciones de orden sobrenatural que se han producido, el padre Sixto abordó en las noches sucesivas temas como el relacionado con la ignorancia religiosa, hoy tan extendida y que tanto daño causa a la sociedad y a la familia; pues el pueblo cristiano en nuestros días, y en desconsoladora proporción, trabaja, sufre, pero que ya no reza, y se ve sorprendido en su fe por los salteadores de conciencias, por los asalariados del vicio; y un paganism desconsolador palpita en las costumbres de nuestros días, demostrando que la Medalla Milagrosa constituye un gran remedio para combatir esa plaga perniciosa.

Habló también el padre Sixto, en una de esas noches, de la necesidad de la penitencia y de las condiciones necesarias para reconciliarse con Dios; de la influencia de la mujer en la familia, pudiendo ella contribuir en insospechada proporción, y con la ayuda de María Santísima, a su regeneración, que es salvar la sociedad, hoy tan amanzada de ciertas monstruosidades modernas, porque la mujer amante de María no permitirá que el santuario de su hogar sea profanado, permitiendo que en él se propaguen teorías y doctrinas contrarias a los dogmas de nuestra religión.

Como acabado complemento de estos cultos, y con ellos relacionados, el jueves y viernes pasados tuvo lugar la confesión y comunión de los niños y niñas de las escuelas nacionales, siendo el acto presenciado por el pueblo en masa, por constituir siempre una nota por demás simpática y atrayente.

ENFERMO RESTABLECIDO

Para restablecerse de larga y penosa enfermedad, hace días que marchó a Campanario, su pueblo natal, el párroco de este pueblo don Antonio Trenado Rodríguez.

CORRESPONSAL

Sombreros de señoras y niñas

Gran variedad de modelos de las mejores firmas de Madrid y París. Se hacen toda clase de reformas. Viuda de Baldomero García Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, principal.

HOSPEDERÍA "LA MARÍA"

DE LA Viuda de Antonio Monsalve Muñoz Torrero, 26 BADAJOZ

SE VENDEN

setenta y tres fanegas de tierra de labor, con cortijo, en el sitio denominado "Cotorrillo", del término de Lobón y Talavera, en la vega de Guadalupe, en la carretera de Madrid a Badajoz. Para tratar, con don José Bejarano Gragera, en Puebla de la Calzada.

SE VENDE

la finca llamada "Zapatón", sita en la carretera de Alburquerque a Badajoz, y de una cabida de 1.438 fanegas. Para tratar, en San Vicente de Alcántara con don Pedro o don Antonio Llanas.

San Vicente de Alcántara

Fallece el que fué secretario del Ayuntamiento don Fernando Torrén, siendo su muerte muy sentida

El acto del sepelio constituyó una gran manifestación de duelo

Victima de traición y rapidísima enfermedad ha fallecido en ésta el que en vida fué competentísimo secretario del Ayuntamiento, don Fernando Torrén Rosado.

Su muerte, tanto por lo inesperada, como por las generales simpatías con que contaba el finado, ha sido unánimemente sentida.

Era don Fernando Torrén hombre de vasta cultura y trato amable. Secretario de este Ayuntamiento desde hace varios años, ha desarrollado al frente de su cargo una labor activa y eficaz, siendo en todo momento fiel consejero de cuantas personas ocuparon los cargos municipales, distinguiéndose siempre por su imparcialidad y altura de miras y extremado amor a la cultura.

Además de secretario del Ayuntamiento, era el finado presidente y delegado en ésta del Patronato de las Bibliotecas populares hispanoamericanas, y secretario del Sindicato Católico Agrícola, organismos en los cuales su muerte deja un vacío muy difícil de llenar.

Al acto de conducir el cadáver a su última morada acudió inmenso gentío, incluso de los pueblos vecinos, principalmente de Valencia de Alcántara, donde contaba el finado con familiares y amigos, que quisieron rendir su último tributo al que fué un hombre de bien.

El féretro, cubierto de tres hermosísimas coronas enviadas por la Corporación municipal, Asociación de Empleados Municipales y maestras de la escuela graduada, era llevado a hombros de guardias y empleados municipales.

Las cintas eran llevadas por don Antonio Rojas y don Antonio Prado, tenientes de alcalde; don Daniel Moreno, ex alcalde y concejal; don Julián L. de Lerma, concejal; don Elías M. Castilla, presidente de la Asociación de Empleados Municipales; don Manuel Mozo, oficial primero de Secretaría; don Gregorio Alonso, veterinario; y don Antonio Torrén y don Francisco y don Román Mayoral, sobrinos del finado.

El duelo era presidido por el alcalde don Rogelio del Prado, hijo y hermanos del finado, asistiendo al entierro concejales, funcionarios públicos y todos los empleados municipales y muchísimos amigos del finado. Tan pronto se tuvo noticia del fallecimiento de don Fernando Torrén, se reunió la Permanente municipal, acordando costear el entierro, funerales, féretro y panteón, y acudir en pleno al acto del sepelio y funerales; hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación, levantar la sesión y suspender la convocada del pleno en señal de duelo.

Igualmente se reunió la Junta de maestros de la escuela graduada de niños, acordando hacer constar en acta el sentimiento que les producía la muerte de tan gran amante de la cultura, costear unos funerales por el eterno descanso de su alma, que se celebrarán el día 26 a las nueve y treinta de su mañana, e invitar a ellos a sus hijos y familiares, Corporación municipal, Asociación de Empleados municipales, funcionarios públicos y Biblioteca popular.

Repetimos nuestro más sincero pésame a los hijos y familiares del finado secretario, y hacemos votos por que el Señor quiera concederles la suficiente resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

LABRADORES

aprovechad la ocasión. Se vende una máquina segadora atadora semieva. Para tratar, con Francisco Martín, en Bótoa.

SE VENDE

la finca llamada "Zapatón", sita en la carretera de Alburquerque a Badajoz, y de una cabida de 1.438 fanegas. Para tratar, en San Vicente de Alcántara con don Pedro o don Antonio Llanas.

Suero americano CUTTER. Contra la peste porcina. Usado preferentemente por los más grandes ganaderos. Representación para España. Compañía Internacional de Maderas. Agente general: ANGELO SAMPER JUAN - Director técnico: GAVETANO VALERO. San Blas, 10, prel. - BADAJOZ

La debilidad mina la energía nerviosa y destruye el vigor y la juventud, produciendo la Neurastenia. Reconstituya sus energías con Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Felipe Velázquez Vera MERIDA. Carbones vegetales. Corchos y bor-nizos. Superfosfatos RIO-TINTO. Abonos nitrogenados y potásicos. Nitrato de sosa de Chile. Fabricación de tejas y ladrillos. Abonos compuestos especiales para cereales y toda clase de cultivos.

¡Oid! ¡Oid! LA HOJA PARA AFEITAR BIEN ES LA GENUINAMENTE ESPAÑOLA EL FENIX. PAQUETE 10 HOJAS, 3 PESTAS. MANUEL CASTRO GALVAN.-Santa Lucía, 8. Badajoz.

Novedades para Primavera y Verano. Es de una importancia excepcional para usted el extraordinario surtido de novedades que en toda clase de tejidos estampados, lisos y otras fantasías, tenemos puesto a la venta y a su disposición para la temporada de PRIMAVERA Y VERANO. El clou de la temporada lo constituyen los estampados y es seguro que nunca habrá usted podido elegir sus vestidos entre un conjunto tan admirable por sus dibujos y colores, tan interesante por sus calidades y tan conveniente por sus precios. Vea nuestros Escaparates-Exposición y compruebe que nuestro surtido puede calificarse de extraordinario. ALMACENES "LAS TRES CAMPANAS". Plaza de la Soledad, 3 y 4.-Entrada libre

FUENTE DEL MAESTRE

De los días 23 al 29 se verificarán santos ejercicios espirituales

Y dará fin con solemne Hora Santa

La Archicofradía de Jueves Eucarísticos, en conformidad con los deseos del Romano Pontífice, organiza la siguiente tanda de ejercicios espirituales que dirigirá el reverendo padre Tomás Vadillo, de la Compañía de Jesús.

Orden de los actos

A las siete de la mañana, santa misa de meditación. A las once y media, plática. A las cinco de la tarde, Rosario y plática para las sirvientas.

Cabeza la Vaca

MISCELANEA DE ACTUALIDAD

MUNICIPALES. Ha celebrado sesión extraordinaria el pleno de este Ayuntamiento, y entre los asuntos aprobados, los más importantes a los intereses locales han sido formular el pliego de condiciones administrativas para la subasta de la obra del nuevo cementerio, y autorizar a la presidencia para que haga la recepción definitiva de la casa cuartel construída para la fuerza del puesto de la Guardia civil.

FESTEJOS

También ha quedado designada la Comisión de Festejos, y podemos anticipar que teniendo en cuenta las personas que constituyen la misma, las fiestas locales en el presente año superarán a las habidas en otros. A no desmayar, y que el pueblo recuerde la actuación de que sienten amor al territorio.

UN RUEGO

Desde años fué construído el trozo de carretera desde este pueblo a enlazar con la de Santa Olalla a Fregenal, desde cuya fecha nadie se ha preocupado de su reparación, al extremo de no existir ni peón caminero encargado de la misma.

Es lástima que un pueblo que sólo cuenta con este medio de comunicación, y donde se exportan un número considerable de arbores de aceite, ve paralizada la venta, por no poder transitar por la carretera dicha vehículos de tracción mecánica, y que su estado es deplorable.

Esperamos que a quien corresponda repararla, puse ignominiosos quién pueda ser, por estar en trámite su pase a la Diputación a cambio de otro camino, de las órdenes precisas y veamos el arreglo inmediato.

CORRESPONSAL

CAMPANARIO

Comentarios en torno a las ventas de intensificar la afición a la Sericultura

Y la conveniencia del apoyo de las personas pudientes

Heme aquí en mi escuela, de regreso del cursillo sericolero a que acudí, nombrada por el ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza.

Pluma en ristre ante las blancas cuartillas, medito sobre el plan a seguir hasta ver implantada la Sericultura en este pueblo, que tanto necesita de apoyos económicos; y decididamente opto por dar a conocer públicamente mis entusiasmos, a fin también de que todos tengan una idea, siquiera superficial, de lo que la implantación de tal industria supondría.

De antemano sé que los obstáculos se alzarán poco menos que infranqueables ante mi obra. Toda empresa, por loable que hayan sido sus fines, los he encontrado siempre al paso, pero no vacilo, y aunque caiga en la lucha rendida y agotada, me daré por satisfecha si mi semilla vertida en beneficio de las familias humildes, para las que todo apoyo moral, material y económico me parece pequeño, fructifica aunque sólo sea en unos cuantos.

La Sericultura, esa industria que en siglos pasados contribuyó al esplendor de nuestra madre España, al decaer como ha venido sucediendo en el transcurso de unos años, buscó puntales sólidos donde afianzarse, y como quiera que el trabajo que su implantación y desarrollo requieren es propio precisamente de mujeres, ancianos y niños, es decir, de seres que por su debilidad no pueden dedicarse a otras labores más penosas, y principalmente los pueñuelitos, a los que sirve el mismo tiempo de entretenimiento, no halló ningún sostén de proyección más eficaz que la capacitación, para que esos cursillos de conocimientos que poseen se nos dotea en condiciones de poder procurar, con sus enseñanzas y dirección técnica, un bienestar con el mínimo trabajo y gasto de energías.

Consecuencia de esto es, pues, la enorme importancia de la industria sericolera, cuya base la constituyen los gusanillos de seda, criados por los chiquillos en casi todos los pueblos como distracción, y que puede ser fuente de no despreciables ingresos y de engrandecimiento de la madre común. Basta para ello un poco de entusiasmo.

Yo espero que en la empresa no me han de abandonar las personas de algún relieve cuyos sentimientos nobles en favor del menesteroso son bien conocidos, y si como supongo este apoyo no me falta y el entusiasmo de los demás, a los que ha de beneficiar la Sericultura, no deja de alentarme, es de suponer que campanario avanzará rápidamente por la senda del progreso económico, principio y base del progreso moral.

Matilde Editha Mayor y López

ALCONERA

Conviene mayor preocupación para dotarnos de un mediano paseo público

Y es lo menos a que puede aspirar nuestra juventud

Domingo pueblerino. Tarde de mayo. En nuestra carretera la juventud se expansiona, se divierte. Ni elegancia, ni buen gusto, ni comodidad, nada de esto tiene este paseo; sólo unos pequeños árboles lo adornan, árboles que están castigados a ser siempre pequeños, según se ve, pues desde que los plantaron poco han progresado; además de los pocos atractivos que tiene el paseo, tiene inconvenientes: al pasar un auto y hacer aire, el polvo que se levanta asfixia; a pesar de todo allí va la juventud, porque no hay otro sitio donde poder ir.

De todo se preocupan los Ayuntamientos turnantes, de todo menos de lo de necesidad, y esto es una cosa de las más necesarias, un paseo; un sitio destinado a expansión de la juventud y que evite que continuamente sea interceptada la vía pública con el peligro constante de atropellos inevitables. Esto debían aconsejar las autoridades, para que nuestras simpáticas paisanas se distrajeran más cómodamente, porque esto de los paseos es para ellas; muchas mujeres, muy bonitas, pero ni un sólo hombre. ¿Dónde están los hombres? Eso dirán ellas; pero según la escasez, yo creo que la última estadística, eso de las siete y media para cada, es un mito. Viendo el paseo de la Alconera se puede calcular que por cada uno hay veinte. La crisis del matrimonio se agudiza; hoy no pesca un hombre ni el príncipe de Mónaco; en el mercado mundial es lo que más caro se cotiza, y verdaderamente eso debe ser.

Me ha surgido este comentario la abundancia de caras bonitas ayer en el paseo y la escasez de feos; mas no por eso os disgustéis, paisanas, que no todas vestiréis imágenes, yo, por mi, pienso librar de ese santo y trío ofensivo a una, que tiene que ser muy guapa, ¡porque como vale escoger! Así es que a los del bando, a los desligados de todo compromiso, allá va un consejo: dáos una vueltita estas tardes domingueras por la carretera, fijaos en la que más os guste y a cumplir la epístola de San Pablo. ¡Y que nos vaga escoger! El mundo es nuestro.

Antonio G. Real

Frío de Cantos

Los espectáculos celebrados en los días anteriores

En el salón Odeón, y con motivo de las fiestas de San Isidro, se celebraron durante los días 16 y 17 dos funciones de canto flamenco. Fueron los encargados de distraer al público los afamados cantadores Niño de Sanlúcar, Marchena II, Niño de Cantillana y Niño de Fregenal. Todos acompañados por el excelente maestro de guitarra Juan Romero. Se distinguieron notablemente Niño de Cantillana y Niño de Fregenal, siendo muy aplaudidos a la terminación de cada número. La entrada, muy deficiente, especialmente la última función.

BAILE

Se celebró en casa de don Joaquín Magro el pasado domingo, viéndose concurrir, resaltando por su belleza, Avelina Baños, Pepita Muriel, Pepita Domínguez, Eugenia Borrego, Carmen Carretero, Carmela Rodríguez y Clotilde Calvo. El sexto fue muy bien representado por los señores Porrás, Macarro, Rodríguez y Rosario.

CORRESPONSAL

ESTE NUMERO HA SIDO VISA DO POR LA CENSURA

ANUNCIOS BREVES

Médicos

AMBEL ALBARRAN. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. R. Amador Albarrán, 14, Badajoz.

Ventas

ESTACION véndese buena casa. Razón, Palma, 10.

Exigid leija Sol

SE VENDEN cubas para los segadores, dos carros de dos varas, un carro de lujos y dos rodos. Ronda del Pilar, 73, Badajoz. José Amador.

Siempre leija Sol

APROVECHAMIENTOS de rastrojera en la Coronada.—El día 27 del actual, a las once horas, y en la casa del Ayuntamiento, tendrá lugar la subasta de 2.200 fanegas de rastrojera divididas en varios lotes, con sus correspondientes abrevaderos, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas de dicho Ayuntamiento.—La Coronada, a 17 de mayo de 1930.

Compre leija Sol

Varios FERNANDO PONTE. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general. Azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25, Alameda de San Juan.

Pedid leija Sol

Matilde Editha Mayor y López

NOTICIAS DE MERIDA

Conviene insistir sobre las reformas que son necesarias en la estación del ferrocarril

Y que nuestro semanario "Mérica" sea coadjutor

En esta campaña, simpática campaña que no debía ser el clamor incesante de los que emborronamos cuartillas, sino expresión de una agitación de todos los elementos interesados en que este estado de cosas cese, hay que reconocer que corresponde a "Mérica" la modesta revista local de los sábados, el campeonato de constancia y de tozudez. Tiene razón "Mérica": se ha llegado ya al acuerdo de cómo hay que pedir la estación? Suponemos que después de aquellos propósitos, buenos propósitos sin duda alguna, de los señores Murillo de la Cueva y Lesmes nos hemos quedado como estábamos. No estamos del todo convencidos, en discrepancia con "Mérica", que ya ve cuán francamente la expresamos, de la eficacia de los pliegos de firmas; entre otras cosas, porque aunque en este caso no se hiciera, ya sabemos, y sabemos en la alta jefatura de la Compañía del ferrocarril, cómo se hace esa recluta de firmantes por regla general. Aquí no hay sino: que los directamente interesados en la mejora, los comerciantes, industriales, transportistas, todos los usuarios de los ferrocarriles, pidan "personalmente", esto es, que una comisión de ellos, cuanto más numerosa mejor, se traslade a Madrid con unos pliegos firmados "por personas conocidas como utilizadoras de la estación", que aunque sean menos que las que componen la masa anónima, Empresa un mejor trato.

A las instancias enviadas en frío sobre, sin protección eficaz de las personas "pelmás" que van y vuelven sesenta veces a un despacho y otro despacho, a esas instancias se les contesta con el comodín de "se verá de complacencia", pero jamás se cumple. Si la gestión es personal y pegajosa, aunque sólo sea por quitarse de encima a los pediguños... Así que... ¡manos a la obra! Y al optimista "Mérica" que no se le olvide dar de vez en vez un bocanazo. Que desde estas columnas también los daremos.

Y al optimista "Mérica" que no se le olvide dar de vez en vez un bocanazo. Que desde estas columnas también los daremos.

Y al optimista "Mérica" que no se le olvide dar de vez en vez un bocanazo. Que desde estas columnas también los daremos.

SANTA MARTA

Se proyecta "Los héroes de la Legión" con gran beneplácito del público y buen éxito de taquilla

Diversas noticias de actualidad

Comenzamos por confesar nuestra imparcialidad en la crítica que queremos hacer en estas columnas sobre cuestiones teatrales y cinematográficas de esta localidad. Es nuestro propósito sólo orientar un poco al público con nuestros ligeros comentarios y ver el modo de enervarse algunos entuertos que a toda costa nos quieren imponer. Y hechas estas ligeras líneas de antepresentación, pasemos a comentar la actualidad. Nuestro primer comentario ha de ser de felicitación a la empresa del Salón Mateo, por el acierto de haber proyectado, en una noche, la cinta completa de "Los héroes de la Legión", obra admirable que en su tiempo constituyó un resonante éxito al malogrado escritor López Rienda. La cinta está llena de fuertes matices nacionales, y en la que pone de relieve las costumbres y la vida en los territorios de Marruecos. El único defecto de nuestro modesto juicio, es lo reducido que es el argumento, supido, en cambio, por aciertos de técnica. Una objeción a la misma empresa: por una peseta o 150 que cobran por lo que llaman butaca, y no es otra cosa que una destaralada silla de enea, bien pudieran ofrecer comodidades; amoniarlas más aún, por el reducido trecho que queda entre fila y fila y que hacen intranisible el acceso a lugares interiores. Nuevas butacas y espacio reglamentario entre ellas es lo que pedimos. ¿Estamos? Otro detalle que advierte es la oscilación en la proyección, como es natural, para la limpieza de la misma y para nuestra vista. Unamos a esto que muchas veces se interponen personas de la general en el foco luminoso de la proyección, y hace que ésta sea incompleta. A proyectar buenas películas y asuntos en una sola noche, pues se ha dado el caso que con una película de una noche se han estado arreglando para dos días; subsanando los defectos que antes señalamos, ya verán las empresas como el público concurre y gana pesetas, y el cronista os elogiará la conducta.

Después de desempeñar interinamente esta oficina de Telégrafos durante la ausencia del propietario, señor Verdasco, marchó a Barcarrota el oficial del referido Cuerpo don Pedro Fuentes. En el breve tiempo que ha estado entre nosotros llegó a captarse las simpatías de todo aquel que le trató; al mismo tiempo le deseamos que le vaya en el vecino pueblo tan bien como le ha ido aquí.

CINE

El salón Mateo se proyectó la cinta, en una jornada y en seis partes, que lleva por título "La mujer soñadora", que fué del agrado del escaso público que se encontraba en dicho coliseo.

CORRESPONSAL

De cine

Argumentos de varias películas

"RIO RITA"

El éxito clamoroso que acaba de alcanzar en el aristocrático teatro Tivoli, de Barcelona, esta maravillosa producción sonora-espectacular de la Radio Pictures, presentada por Cinematográfica Verdague, nos mueve a dar a conocer a nuestros lectores una síntesis de su argumento, para que juzguen de su interés, ya que no nos sea posible reflejar la fastuosidad de su presentación, sus bellezas musicales, ni los primeros que realizan sus intérpretes, no sólo como animadores de los personajes, sino como cantantes. He aquí, pues, un esquema del asunto de "Rio Rita". El "Kinkajú" (Gato Montes, en el lenguaje de por allá), era un bandido misterioso que constituía el terror y al mismo tiempo causaba la admiración del populacho mejicano. El comienzo de la acción de "Rio Rita" coincide con una de las más audaces hazañas del "Kinkajú", el desvalijamiento de un Banco, cometido, como todos sus delitos, sin dejar la menor huella. El caballero y galante Jaime Steward, capitán de los Rurales de Texas, había procurado, durante varios meses, disfrazado de mejicano, hallar el rastro del "Kinkajú", pero sin ningún resultado, al parecer. Todas las sospechas recaían en un joven de nacionalidad mejicana, llamado Roberto Ferguson, cuya vida era un tanto extraña. Los rancheros todos sospechaban de él, y lo mismo le ocurría, según los indicios, al general Ravenoff, un hombre rico y alegre, de nacionalidad rusa, que tenía cierto ascendiente en aquella parte del territorio. Hasta Rita, la hermana de Roberto, reconocida por todos como la mujer más bella de aquellos contornos, tenía que su hermano fuese, en efecto, el terrible bandido, y que Ravenoff tuviese la misión de capturarlo. Ravenoff sentía una loca pasión por Rita, y le desagradaba en extremo haber descubierto que Jaime Steward sentía, a su vez, amor tan vehemente como el suyo por la bella joven, y lo que era peor aún, que ella no era indiferente a aquel amor. Ravenoff entonces, hace capturar a Roberto, acusándole de ser el bandido, llevándole al galeón pirata anclado en el lado mejicano de Río Grande, y al propio tiempo efectúa un registro en la habitación de Jaime Steward y averigua su verdadera personalidad. Ante tal descubrimiento, piensa el plan a seguir. Hace saber a Rita el verdadero nombre y la condición de Steward, de capitán de los Rurales de Texas, y hasta la asegura que el objeto de la vida de su hermano Roberto—el "Kinkajú", como le llama Ravenoff—para capturarle. Por medio de un ardid logra persuadir a Rita de la veracidad de sus palabras, y la joven, decepcionada, se revuelve contra su novio. Ravenoff da una brillante fiesta en su galeón, que aparece radiante de luz, de color y de alegría, preparándolo todo para convertir la recepción en ceremonia nupcial, pero en el momento que sus propósitos se iban a convertir en una realidad, llega Jaime Steward a la cabeza de un pelotón de hombres en busca de Ravenoff, el verdadero "Kinkajú", para detenerle.

Información de Higuera de Vargas

En la noche del pasado lunes, día 19, tuvo lugar en el teatro del Círculo del Recreo, de esta villa, una velada teatral, que se llevó a efecto entre niñas de las escuelas nacionales números 1 y 3, que dirigen doña Andrea Pozo Obregón y doña Delina Moreno Béjarano. El objeto de recabar algunos fondos para el Ropero escolar, con el objeto de hacer un reparto de prendas a las niñas necesitadas al terminar el presente curso. Como el fin no podía ser más humanitario, el público respondió al esfuerzo realizado, llenando así por completo el salón. A las diez y media en punto se levantó el telón, dando principio la bonita comedia en tres actos de los Quintero, que lleva por título "El genio alegre", siendo magistralmente interpretada por las niñas, y consiguiendo del público una gran cantidad de aplausos y caramelos. El papel de doña Sacramento, interpretado por Celestina Larios, resultó insustituible; el de don Eligio, por Isabel Adeguero, hecho con toda la gravedad que requiere, no se le podía pedir más; el de Consolación, por María Caro, de un efecto admirable; Trinidad Ardila, su oportuna compañera, y doña Celestina Larios, en su papel de doña Sacramento, continuó cargada de gracia y de gracia, en el de Julio, magistradamente el de Coralito, por Rosa González, bien del todo; el de Pintorcillo, por Josefina Soriano, tan bien encuadrado, que nadie lo hubiera huido; el de Ambrosio, por Isidora González, verdaderamente de artista; el de chacha Peña, por Celestina Soriano, muy bien interpretado, y el del matrimonio Pandereta, Salud y su hija Rosita, por Trinidad Ardila, María Romero y Pepa Romero, con una gracia que el público ríe con estrépito. Los demás papeles de la obra: Diego, Carmen y Frasquita, por Celestina Larios, Amelia Adame y Consuelo González, muy oportunamente.

Después de "El genio alegre" diecisiete niñas pequeñas, ataviadas con haberos blancos (uniforme de la escuela) y con lazos de los colores nacionales en la cabeza, cantaron el coro "Si vas a París papá", que les valió una salva de aplausos, haciéndose lo repetir. En tercer lugar se puso en escena el divertido sainete titulado "¡Jesús, qué criada!", que fué notablemente interpretado por las niñas Ramona Felipe, Isidora González, Pura Moreno, Dolores Barragán, Trinidad Ardila, Celestina Soriano, María Romero, Elena Sáenz y Luisita Santos. Y como final se cantó el bonito cuplé "Alvays Sevilla yes" por las niñas Dolores Barragán, María Caro, Celestina Soriano, Ramona Felipe y Rosa González, ataviadas con mantos de Manila, y acompañadas por la orquesta (piano, violín y saxofón), que les valió una imponente salva de aplausos. (La verdad, que estaban guapas.) El éxito obtenido ha sido francamente halagador, habiendo recibido con tal motivo las niñas y sus maestras infinidad de felicitaciones, en verdad muy merecidas. Con el dinero recaudado, después de cubrir los gastos, verán el medio las organizadoras de cumplir el fin de la velada, debiendo advertir que ya se han ofrecido varias señoras de la localidad para la confección de prendas, las niñas en unión de las chicas que han trabajado, procederán a hacer cuanto se pueda, con el fin de que ellas mismas, al final de curso, repartan las prendas a las niñas más necesitadas.

Y antes de terminar un millón de gracias a la Directiva del Círculo del Recreo, por su desinterés en el local, así como a todas las personas que han cooperado con los maestros, facilitando cuantas cosas han hecho falta, y muy especialmente a los músicos, dirigidos por don Moisés Adame, que contribuyeron notablemente a dar esplendor a la fiesta.

UN ESPECTADOR

Comentarios sobre la obra "De mis memorias", por López Zida

Para los amantes de la literatura, que no cesamos en nuestro afán de leer obras nuevas, buscando en las publicaciones el modo de ser actual, el sentir y pensamiento de los autores, nos ocurre que, hastiados de los vanguardistas y de los modernismos poéticos, incomprendibles para los amantes de las viejas formas, nos encontramos en un completo desinterés que no vemos más que obras novelescas detestables y tratadas de política, haciendo una amalgama de toda clase de ideas que ni ellos conocen, pero de cuando en cuando surgen algunos oasis, como la reciente obra de "Mis Memorias", escrita por López Zida, que revela altos pensamientos, pureza de alma y un amor ardiente expresado en un lenguaje suave y delicioso, energético y dulce, desahogado y melancólico, profano y religioso, espiritual y real, obra eminentemente romántica y sentimental. Es esta obra la misma vida del enamorado, es un modelo de romanticismo, es el que el autor nos emociona de un modo que nos sentimos las penalidades de su amargura, sus palabras nos producen la visión exacta del momento que describe, sentimos sus emociones, meditamos sus pensamientos y nos entrecostamos profundamente con sus desgracias. Comienza su obra describiendo los senderos floridos y deleitosos del primer amor de una juventud apasionada, primera emoción deliciosa de nuestra vida; después chocan las ilusiones ante un desengaño fatal, y entonces... el amargo de su alma llega hasta la desesperación... hasta que a fuerza de tiempo y de luchar consigo comprende después que hay algo eterno y sublime ultraterreno y espiritual, que no nos alienamos por las materialidades del mundo y miserias humanas, y su corazón despertó ante el Mártir Divino, que crucificado le llama a su "Triunfo Celestial", y siente que después de acabar esta miserable vida hay algo que no puede terminar. "Se misuras", como pensador, poeta y, sobre todo, un gran romántico, que cuando leo una obra le busco siempre imperfecciones, en esta no las vi; la poesía es deliciosa, natural y sin rípios; dice cuando habla de los ratos amargos y dulces de la vida: "Hay en la vida momentos malditos, felices sueños de alegría preñados... ¡Quién hubiera soñado lo vivido! ¡Quién pudiese vivir lo que ha soñado!"

Son ideales en los que habla de ilusión, resignados y doloridos cuando pida que pase su amargura, intensos y profundos cuando no quiere que la memoria conozca su llanto. ¡López Zida!, que tu obra "Mis Memorias", modelo de romanticismo, primera obra tuya, sea la primera piedra de tu pedestal; no olvides que tu alma grande, llena de amores y de sentires puros, unido a tu magia en el verso, te logró tu primer triunfo. Buenas noches.

ICAM

Almacenes "San José"

Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos. Maderas y materiales de construcción. Antonio R. Pina. ZAFRA.

Lo mejor

Para tejados - Para cielos rasos - Para revestimientos. Para tabos - Para decorados. Agencia de Extremadura: ANSEL PINO. Badajoz. Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura.

Información de Puebla de Sancho Pérez

Todos los años transcurren estas fiestas con una animación extraordinaria, tanto del vecino como del forastero que en estos días nos honra con su presencia. ¿A qué es debido? Esa es una pregunta a la cual nosotros no podemos contestar, aun cuando no dejamos de comprender que la posición económica de sus organizadores influye bastante en el asunto. El patrón San Isidro no posee Hermandad desde hace bastante tiempo, por cuyo motivo no puede hacerse una fiesta tan brillante y fastuosa como su historia merece, viéndose en la necesidad, cuando se acerca la fecha de su celebración, de recorrer el pueblo solicitando un pequeño obolo de su vecindario, con el que atiende, en parte y muy medianamente, a la fiesta religiosa que con gran sencillez dedica al patrón San Isidro en su día. Con esto quedará justificado claramente a la vista del lector el por qué las fiestas profanas se encuentran abandonadas tan completamente y no resisten el esplendor que antes decimos, limitándose éstas al concierto musical y a la novillada que se celebra todos los años en la plaza de toros, con el concurso de los señores Díaz y Calvo, mayordomos de Nuestra Señora de Belén, el sostenimiento de dicho Santuario. Así que nos conformemos con lo que ha habido, suplicándole a la Comisión de Festejos tenga mucha animación para las próximas fiestas de Nuestra Señora de Belén, y prepare un programa de bastante colorido. Los actos celebrados en el día del patrón San Isidro, son los que a continuación reseñamos:

REPARTO DE PRENDAS A LOS NIÑOS POBRES

En el salón de actos del Ayuntamiento, presidido por don Francisco Díaz Calvo, alcalde; presidenta y vicepresidenta del Ropero del Niño Jesús, doña Casilda Guzmán y doña Lucrecia Najarro; sargento de la Guardia civil, señor Chamorro; secretario de la Corporación, don Luis García, y maestro nacional don Vicente Rodero, tuvo lugar la víspera del Patrón el reparto de prendas para los niños pobres, consistente en ochenta y siete haberos comprados por la Junta de damas que lo forman, y con los ingresos que aportan para tal fin un grupo de señoras y jóvenes de la localidad celebrando veladas literarias. En la confección de dichas prendas, además de las señoras del Ropero, han colaborado varias familias, dado el fin benéfico del trabajo. El reparto resultó sencillo y altamente simpático, y en el cual reinó la alegría infantil en los pueñuelitos, que al día siguiente podrían cubrir sus nacaradas carnicinas con un humilde y limpio babero. ¡Quiera Dios que la caridad llame, y no en balde, en el corazón de las almas pudientes, para que sean repetidos con frecuencia actos análogos a éste, y en los que la pobreza encuentra alivio y ayuda en su vida, llena de privaciones y carencia de recursos!

BENDICIÓN Y JURA SOLEMNES DE LA BANDERA DE LA JUVENTUD CATHOLICA

Las mozas con sus trajes domingueros se dirigen devotas al Santuario de Nuestra Señora de Belén, donde ha de celebrarse solemne fiesta en honor de San Isidro, cuya imagen había sido trasladada con anterioridad y solemnemente en procesión desde la parroquia a dicho Santuario. En el templo, rebosante de fieles, se celebró antes de la misa la bendición y jura de la bandera de la Juventud Católica, primorosamente confeccionada por la maestra nacional de esta doña Mercedes León Toribio y la simpática señorita María Álvarez Donoso. Al lado de la enseña de la Juventud se encuentra la madrina, señorita Ber-

CORRESPONSAL

Registó civil

DEFUNCIONES

Cándida Guillén Borques, de veinte años, tuberculosis pulmonar. Hospital civil. Marcelo Guzmán y Guzmán, de diez meses, enterocolitis. Granja Agrícola. José Luis Sánchez, de seis meses, pneumonia. Costanilla, 40.

A tres meses fecha

Este plazo, que es el casi general que tiene concedido el comercio en sus compras, lo toma como tiempo para que haga una visita al otro mundo con giro aceptado, sin haberse aclarado si está el protesto admitido y que clase de notario puede dar, un pobre hombre que recorriendo muchos pueblos y ciudades de España cura sin medicamentos ni operaciones todos los males que la humanidad sufre, matando morales y políticos; una completa diosa para los que padecen y sufren y un desconsolador augurio para el que le cuenta y canta el entierro a tres meses fecha, sin otro recurso por mucha autoridad que tenga en la tierra y en el Municipio. Tenía que llegar a Mérida y aquí lo hemos tenido de huésped, no como turista, sino de curandero por la gracia de sus habilidades, en una cueva de hozadela en el sitio llamado de San Lázaro, a extramuros de esta creyente ciudad y de otros pueblos vecinos que acudieron para remediar sus males, poseídos de una tan buena fe que ya la quisieran los futuros diputados para conseguir votos adictos el día más o menos lejano de su elección. Sus conocimientos y conocimiento de las autoridades locales llegó la fama del peduro curandero y la enorme cola de enfermos y familias acompañantes, teniendo que tomar cartas en el asunto y cantarle las cuarenta. Interrogado por la primera autoridad municipal, que dicho sea de paso, está cumpliendo como bueno en los días que lleva de mando, con sus acertadas disposiciones, el benéfico hombre de los mayores remedios con su humanitaria labor en provecho de los pobres enfermos sin trampa ni cartón, o sea sin pinguetes de ninguna clase por muy anunciados que estén y propagados por sus autores; el agua de cualquier fuente cercana, aunque sea turbia y procedente del Guadiana, es bastante para remediar el mal que el paciente tenga después de el mal alcalde verás; aquí no se le hace mal a nadie y si muchísimos beneficios y hasta el precio no puede ser más módico: cada uno da lo que quiere y no se tienen exigencias para nada. A pesar de ello, el señor Colomo, alcalde presidente de este Ayuntamiento, no le convenció el asunto, y creyéndolo un truco, invitó al amigo que dejare por estos lares el negocio y tomara nueva dirección y aligerara el paso... y nuestro hombre, con una calma chicha y grave, como si fuera a pedir la edificación de la nueva estación férrea, le dijo: —Yo me iré por su mandato de amoradita, pero usted no vivirá más que tres meses; otro alcalde que usó de este procedimiento en la provincia de Cáceres, "palmó" a ese vecintísimo. Bueno, esto me pasa a mí y me sienta como una ducha en el mes de enero; a don José no sé cómo le habrá caído.

Gaspar García SORIA

Correo Extremeño

se vende en Madrid

EN EL KIOSCO INSTALADO FRENTE AL TEATRO APOLO

EN EL KIOSCO DE "EL LIBERAL", EN LA PUERTA DEL SOL

EN SEVILLA, "LIBRERIA FE", CAMPANA

